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La mulţi ani, Ioan Vulcan-Agniţeanul!

Ioan Vulcan-Agnițeanul, unul dintre seniorii presei vorbi-
te și scrise de la noi, împlinește sâmbătă, 24 februarie, chiar 
de Dragobete, 89 de ani. Un profesionist de la care toți 
jurnaliștii au oricând ceva de învățat, maestrul cuvintelor nu 
s-a oprit nici acum din scris, și continuă să le împărtășească 
cititorilor din vasta sa experiență și din gândurile sale.
Redacția Mesagerul de Sibiu îi urează mulți ani buni și 
frumoși și multă sănătate! Paginile 6-7

Încă două unităţi de învăţământ 
vor fi modernizate

 Pagina 4

Povestea Crucii din Boiţa, 
care a vegheat capătul 
Imperiului Austro-Ungar

 Pagina 5

Sibianca Tabita Teuşan (22 de ani) a confirmat, în weekend, forma bună în care se află încă de 
la începutul sezonului. A fost de fiecare dată pe locul I la tineret U23 şi pe cel secund la senioare, 
în probele de 800 metri şi 1500 metri, în finalele Campionatului Naţional indoor pentru seniori 
şi tineret U23, întreceri găzduite de Sala de Atletism „Ioan Soter” din cadrul Complexului 
Sportiv „Lia Manoliu“ din Bucureşti.
Extrem de talentată, sibianca are nevoie, în cursa spre Olimpiadă, de un medic şi sprijin 
pentru vitaminizare.  Pagina 12

Teuşan, dublă campioană 
naţională la tineret!

Îndrăgostiţii sunt invitaţi să spună „Da”, 
chiar şi pentru doar 24 de ore, la Cabana 
Bârcaciu din Munţii Făgăraş, în ziua de 
Dragobete. La 1550 de metri altitudine, în-
drăgostiţii vor primi un certifi cat de căsă-
torie, valabil o singură zi, evenimentul fi -
ind „udat” cu un pahar de afi nată atent 
meşteşugită chiar de cabanier, din recolta 
de afi ne a anului trecut.

Totul se va întâmpla sâmbără, 24 fe-
bruarie în cadrul unei ieşiri în natură or-
ganizată în cadrul Programului Anii Dru-
meţiei, la care sunt invitaţi atât îndrăgos-
tiţii, cât şi iubitorii potecilor de munte. „Es-
te un traseu deosebit de frumos, care plea-

că de la Cabana Poiana Neamţului şi şer-
puieşte până pe muchia Scărişoarei. De la 
Cabana Bârcaciu, vom urca pe Platoul Scă-
rişoara, loc în care Creasta Făgăraşilor ofe-
ră un spectacol de neuitat”, spune Nicole-
ta Ocneriu, ghid Anii Drumeţiei.

În anul 2022, la Gala Ecoturismului, 
Cabana Bârcaciu a ocupat a doua poziţie 
în clasamentul celor mai apreciate cabane 
montane din judeţul Sibiu. Pe lângă afi na-
tă, turiştii sunt vor fi  răspfăţaţi cu renu-
mitul ceai din bujor de munte şi sirop din 
muguri de brad.

Înscrierile se fac pe www.aniidrumeti-
ei.ro, secţiunea „Drumeţii”.

Teatrul Naţional „Radu Stanca” Sibiu ofe-
ră publicului o premieră deosebită cu prile-
jul zilei de 1 Martie, comedia „Scandal în cu-
lise” după Michael Frayn, regia Andrei şi 
Andreea Grosu.

Regizorii Andrei şi Andreea Grosu ne ofe-
ră un spectacol incitant, care dezvăluie cu 
umor incisiv fragilitatea relaţiilor interu-
mane. Totul devine o catastrofă hilară, ca-
re sondează la vedere mecanismele teatra-
le, spre deliciul spectatorilor ce asistă la 
scandalul din culise.

În distribuţia spectacolului sunt actorii 
TNRS Ofelia Popii, Ali Deac, Marius Tur-
deanu, Gabriela Pîrliţeanu, Andrei Gîlces-
cu, Arina Trif, Antonia Dobocan, Alexandru 
Malaicu şi Adrian Neacşu.

Actorii repetă de zor pentru o comedie spu-
moasă: „Jos textila!” Dar nu reuşesc să ţină 
minte replicile, textul este îndoielnic, iar miş-
cările pe scenă un dezastru. Şi cum ziua pre-
mierei se apropie, regizorul este din ce în ce 
mai panicat. În plus, tot acest joc de-a tea-
trul riscă să dezvăluie noi pasiuni care ar pu-
tea periclita până şi viaţa de dincolo de con-
fortul scenei. Unde începe şi unde se termi-
nă comedia?

Avanpremiera spectacolului este programa-
tă în 29 februarie, ora 19.00, iar premiera în 
1 martie, ora 19.00, la Sala Mare a TNRS.

Dragobete cu aromă de afinată și cu căsătorii de o zi Premiera lunii martie la TNRS: „Scandal în culise”

www.monitorulcj.ro
https://mesageruldesibiu.ro/tabita-teusan-dubla-campioana-nationala-la-tineret/
https://mesageruldesibiu.ro/modernizare-energetica-la-corpul-vechi-al-scolii-gimnaziale-13/
https://mesageruldesibiu.ro/boita-gazduieste-o-comoara-istorica-si-artistica-foto/
https://mesageruldesibiu.ro/dragobete-cu-aroma-de-afinata-si-cu-casatori-de-o-zi-cp/
https://mesageruldesibiu.ro/premiera-lunii-martie-la-tnrs-scandal-in-culise/
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Liderul PNL Nicolae Ciu-
că a anunţat, miercuri sea-
ră, după şedinţa Coaliţiei, 
asumarea deciziei de coma-
sare a alegerilor din acest 
an. Cele două partide vor 
avea liste comune la euro-
parlamentare şi separate 
la locale.

„Românii îşi doesc 
stabilitate”

Decizia de a comasa cele 
două runde de alegeri, euro-
parlamentare şi locale, a fost 
anunţată de liderul PNL, Ni-
colae Ciucă. Decizia a urmat 
consultărilor din interiorul 
partidelor şi a coaliţiei.

„La nivelul alegerilor lo-
cale fi ecare partid va candi-
da prin forţe proprii, iar pen-
tru alegerile europarlamen-
tare, liste comune.

Decizia vizează stabilita-
tea ţării şi coerenţa actului 
de guvernare.

Românii îşi doresc sta-
bilitate, îşi doresc linişte, 

îşi doresc să îşi vadă de via-
ţa de zi cu zi şi cred că în 
astfel de momente partide-
le să dea dovadă de un mi-
nim sacrifi ciu în ceea ce în-
seamnă stabilitatea ţării. 
Am avut în vedere tot ce-
ea ce s-a întâmplat din 2021 
când această coaliţie şi-a 
asumat guvernarea, reu-
şind să treacă România prin 
crize suprapuse şi să înde-
plinească obiectivele din 
programul de guvernare, 
aşa cum ni l-am asumat”, 
a declarat liderul PNL Ni-
colae Ciucă.

Liderul PSD, Marcel Cio-
lacu, a declarat că decizia 
comasării alegerilor este una 
democratică. „Am decis co-
masarea alegerilor, în urma 
unui vot politic. Decizia de 
comasare nu este antidemo-
cratică, din contră e un vot 
în plus pentru democraţie şi 
pentru o reprezentare corec-
tă în faţa românilor”, a ex-
plicat Ciolacu în cadrul con-

ferinţei comune susţinute 
alături de liderul PNL, Ni-
colae Ciucă.

În 9 iunie
O primă şedinţă a coali-

ţiei de guvernare pe tema 
stabilirii calendarului ale-
gerilor şi a unei eventuale 
comasări s-a desfăşurat, 
miercuri dimineaţă, la Pa-
latul Victoria.

Liderii coaliţiei de guver-
nare PSD – PNL, preşedin-
ţii Marcel Ciolacu şi Nico-
lae Ciucă, au anunţat, mier-
curi, decizia de comasare a 
alegerilor din acest an, du-
pă ce în cursul zilei s-au 
desfăşurat şedinţe separa-
te ale celor două partide 
pentru a aproba strategia 
şi calendarul viitoarelor 
scrutine electorale.

Alegerile europarlamen-
tare se vor desfăşura în da-
ta de 9 iunie. De asemenea, 
alegerile prezidenţiale vor 
avea loc în luna septembrie.

Coaliţia a decis comasarea alegerilor

O nouă iniţiativă a parlamentarilor 
PSD Sibiu a fost adoptată (CP)

La iniţiativa parlamentarilor social de-
mocraţi de Sibiu, senatorul Claudiu Mu-
reşan şi deputatul Bogdan Trif, în aceas-
tă săptămână, a fost adoptată în Senat 
modifi carea termenului pentru înregis-
trarea menţiunilor la Registrul Comer-
ţului, privind actele şi faptele prevăzute 
de lege pentru societăţile comerciale, de 
la 15, la 30 de zile.

Potrivit iniţiatorilor, noul termen se co-
relează mult mai bine cu ritmul activită-
ţii economice şi contabile a unei compa-
nii, evitându-se astfel riscul unor sancţi-
uni usturătoare. Iniţiativa celor doi par-

lamentari social-democraţi a apărut în ur-
ma discuţiilor purtate cu reprezentanţii 
mediului de afaceri şi vine în întâmpina-
rea nevoilor acestora de simplifi care şi efi -
cientizare a legislaţiei.

„Rolul legilor este să ajute economia şi 
pe antreprenori, nu să încurce. Sancţiuni-
le mari pentru nerespectarea unui termen 
strâns nu ajută pe nimeni. Sunt convins 
că această modifi care va trece cu bine şi de 
votul colegilor din Camera Deputaţilor”, a 
declarat senatorul PSD Claudiu Mureşan.

Organizația Județeană PSD Sibiu

Raluca Turcan: Prin PNDL şi ”Anghel Saligny”, judeţul 
Sibiu s-a modernizat cu peste 2 miliarde de lei! (CP)
 „Rezultatele sunt bune, dar noi, PNL Sibiu, vrem şi mai mult pentru judeţ!”, spune Raluca Turcan
Ministrul Raluca Turcan a prezentat 
sâmbătă, în cadrul unei conferinţe de 
presă organizată la Sibiu, principalele 
investiţii derulate în judeţ prin pro-
grame cu fi nanţare guvernamentală.

Turcan a enumerat benefi ciile aduse de 
Programele Naţionale de Dezvoltare Loca-
lă (PNDL) şi Anghel Saligny în Sibiu, până 
în acest moment: peste 165 de proiecte în 
infrastructură, educaţie, sănătate, în valoa-
re de peste 800 milioane lei, iar prin Pro-
gramul Anghel Saligny, Sibiul a atras pes-
te 1,1 miliarde lei pentru 98 de proiecte de 
drumuri, apă-canal, gaze.

„Ştiţi, că noi, liberalii, am susţinut tot tim-
pul că pentru a creşte standardul de viaţă al 
sibienilor este nevoie să ne luptam să aducem 
în judeţ, nu numai investiţii străine de cali-
tate, ci şi investiţii publice materializate în 
drumuri rapide şi moderne, trotuare refăcu-
te, şcoli reabilitate, spitale dotate, reţele de 
utilităţi la care doar am sperat şi astăzi, în ce-
le mai multe situaţii, acestea sunt realizate.

Toate acestea sunt posibile pentru ca PNL 
deţine preşedinţia Consiliului Judeţean cu 
Daniela Cîmpean, majoritate in Consiliul 
Judeţean, primari destoinici, cu proiecte. 
Acestea sunt realitate pentru ca a existat 
sprijin guvernamental, guverne concentra-
te le investiţii şi sprijin pentru autorităţile 
locale, indiferent de culoarea politica. Toa-
tă echipa PNL Sibiu, la nivel local sau na-
ţional a urmărit dezvoltarea în interes pu-
blic, pentru viaţa de zi cu zi a oamenilor”, a 
transmis Raluca Turcan.

„Avem şi soluţii şi proiecte 
să ducem Sibiul mai departe”

Ministrul a salutat votul pentru aloca-
rea suplimentară de 15 miliarde lei pen-
tru PNI Anghel Saligny şi a criticat pozi-
ţia USR de a se opune acestui program.

„5 miliarde lei s-au acordat pentru 105 
obiective majore de investiţii admise pentru 
fi nanţare prin POIM, pentru care s-au făcut 
documentaţii de către autorităţile locale, dar 
care au depăşit bugetul Programului Infra-
structură Mare şi trebuie realizate. Nu era 
păcat să nu găsim fi nanţare pentru acestea?

Sibiul este benefi ciar prin proiectele de 
gaz în Răşinari şi Gura Râului.

Salut votul favorabil al colegilor parla-
mentari şi nu pot să remarc faptul că au 
fost şi 39 de voturi împotrivă! Cine a vo-
tat împotrivă? Cred că ştiţi deja!

Parlamentarii USR şi unii deputaţi ne-
afi liaţi în alianţă cu USR, adică acelaşi 
partid care s-a opus implementării celui 
mai curajos program naţional de investi-
ţii pentru comunităţile locale!

Să nu uităm că PNL şi-a pus manda-
tul pe masă pentru ca investiţiile esenţi-
ale la nivelul comunelor, oraşelor şi jude-
ţelor să aibă o sursă sigură de fi nanţare, 
iar astăzi, acest program este unul de suc-
ces!”, a mai spus Raluca Turcan.

Turcan a subliniat că PNL prin aleşii săi 
asigură o dezvoltare echilibrată a judeţului 
prin atragerea de fonduri pentru proiecte 
de utilităţi, infrastructură şi educaţie.

Totodată, a prezentat o statistică privind 
dezvoltarea economică a judeţului Sibiu.

„PIB/locuitor în 2007, la momentul ade-
rării la UE, era de 21,3 mii lei, iar până 
în 2020 s-a triplat, ajungând la peste 59 
mii lei, şi anul acesta va fi  aproape de 4 
ori mai mare decât de la aderarea la U-
niunea Europeană.

Câştigul salarial mediu net/bani în mâ-
nă (oct. 2023) în Sibiu este mai mare de-
cât media naţională (4.893 lei la Sibiu fa-
ţă de 4.692 media naţională).

Rata şomajului printre cele mai mici din 
ţară – 2,7%. Dimpotrivă, o mare provocare 
este lipsa forţei de muncă pentru antrepre-
norii sibieni.

Rezultatele sunt bune, dar noi, PNL Si-
biu, vrem şi mai mult! Şi avem şi soluţii 
şi proiecte să ducem Sibiul mai departe”, 
a mai spus Raluca Turcan.

Ultimele investiţii din judeţul Sibiu:
I. PNDL (Programul Naţional de 

Dezvoltare Locală)
- 47 de comune şi oraşe din Sibiu au înfi -

inţat sau extins reţele de apă şi canalizare;
- Sute de km de drumuri judeţene, co-

munale şi străzi orăşeneşti au fost moder-
nizate în cca. 35 de localităţi sibiene;

- 13 unităţi sanitare (dispensare, cli-
nici, secţii de spital) au fost dotate sau 
reabilitate;

- 16 creşe, grădiniţe, şcoli sau licee re-
abilitate sau modernizate;

PNDL, prin cele 2 etape, a însemnat 
pentru Sibiu investiţii publice extrem de 
utile în valoare de 832 milioane lei, din 
care 790 au fost deja plătiţi şi puţin pes-
te 42 milioane vor fi  decontate în perioa-
da imediat următoare.

II. Programul Naţional de Investi-
ţii Anghel Saligny – program pentru 
care PNL a pus mandatul pe masă

- 98 de proiecte de investiţii fi nanţate 
pentru drumuri, poduri, apă şi canaliza-
re, cu o valoare totală de peste 927 mili-
oane de lei (66 de obiective în valoare de 
584 milioane lei sunt deja contractate şi 
deja s-au decontat 105 milioane lei)

- 18 proiecte pentru distribuţie gaze na-
turale, cu o valoare de peste 176 milioa-
ne de lei. 1 proiect major în valoare de 33 
milioane de lei (la RĂŞINARI, contractat 
în februarie) a fost preluat în acest Pro-
gram pentru că nu mai putea fi  fi nanţat 
prin POIM (nu mai erau fonduri);

- Prin PNDL şi PNI Anghel Saligny Si-
biul s-a modernizat cu proiecte de peste 2 
miliarde de lei

- 90% din UAT-urile din judeţul Sibiu 
au cel puţin un proiect fi nanţat prin An-
ghel Salingny şi toate UAT din Sibiu au 
benefi ciat de acest program.
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LICITAŢIE

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.
PIEŢE SIBIU S.A. organizează în data de 21.03.2024, orele 12:00 
la sediul societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A (Piaţa 
Obor), licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor rămase 

libere în pieţele din Municipiul Sibiu precum și spaţii pentru 
comerţul stradal de legume, fructe și fl ori.

Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia solicitanţilor 
la sediul societăţii din data de 11.03.2024. Termenul limită 

pentru înscrierea la licitaţie este 19.03.2024 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

PUBLICITATE
PUBLICITATE

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

Laborator acreditat
Laboratorul de analize 

medicale al Spitalului Cli-
nic Militar de Urgenţă „Dr. 
Alexandru Augustin” din 
Sibiu, prin personal speci-
alizat, asigură acurateţea 
analizelor medicale de ru-
tină şi specifi ce efectuate 
în cursul internării sau în 
regim ambulatoriu (decon-
tate de CNAS).

Acesta dispune de condi-
ţii optime pentru efectuarea 
analizelor de laborator, în-
trunind totodată toate con-
diţiile impuse de acreditarea 
conform standardului inter-
naţional ISO 15189. Se efec-
tuează o gamă largă de ana-
lize medicale, de la cele uzu-
ale până la markeri virali.

Personal profesionist
Personalul laboratoru-

lui, medic dr. Gavrilă Ga-
briela Ariadna, şef labora-
tor, responsabil de anali-
ze hematologie, locote-
nent-colonel dr. Popa Ovi-
diu, responsabil de anali-
ze microbiologie, colegele 
chimiste Piper Nicoleta, 
Cîndea Mihaela cu dublă 
specializare (biochimie şi 
imunologie) precum şi asis-
tenţii medicali Achim Ioan 
– asistent şef, Popa Maria, 
Ropotin Gabriela, Bouariu 
Cătălina, Bădescu Cristi-
na, sergent Fînaru Oana, 
sunt o componentă esenţi-
ală a echipei medicale ce 
colaborează pentru stabi-
lirea unui diagnostic de 

certitudine. Registrator Pe-
trişan Cristiana sprijină 
activitatea laboratorului 
cu dedicare. Îngrijitor Gîn-
ju Elena are în responsa-
bilitate păstrarea stării 
permanente de igienă, a-
tât de importantă.

„Prin efortul colectiv şi 
dedicarea profesională a 
echipei, activitatea labora-
torului de analize medica-
le este mereu în slujba pa-
cienţilor în scopul monito-
rizării stării de sănătate. 
Dorim ca promptitudinea şi 
efi cienţa în prelevarea şi 
prelucrarea probelor biolo-
gice să ne caracterizeze con-
stant!” au transmis repre-
zentanţii Spitalului Clinic 
Militar de Urgenţă.

Spitalul Clinic Militar de Urgenţă Sibiu 
are unul dintre cele mai performante 
laboratoare de analize medicale Compartimentul de Chi-

rurgie Toracică şi Esofagia-
nă din cadrul Secţiei Clini-
ce Chirurgie I al Spitalului 
Clinic Judeţean de Urgenţă 
Sibiu a fost recent benefi ci-
arul unei donaţii în valoare 
de 70.000 de lei, bani strânşi 
cu ajutorul fundaţiei „Inimă 
pentru Sibiu”.

Prin sponsorizarea obţi-
nută, au fost achiziţionate 
o trusă pentru chirurgie to-
racică deschisă, o trusă pen-
tru rezecţii osoase toracice 
(rezecţii complexe de pere-
te toracic) şi instrumente 
destinate chirurgiei toraci-
ce video-asistate (CTVA).

De la persoane juridice
„Colectivul Compartimen-

tului de Chirurgie Toracică 
şi Esofagiană din cadrul Sec-

ţiei Clinice Chirurgie I al Spi-
talului Clinic Judeţean de 
Urgenţă Sibiu, condus de 
conf. Dr. Ovidiu Dorin Bar-
dac, doreşte să mulţumeas-
că pe această cale Fundaţi-
ei Inimă pentru Sibiu, repre-
zentată prin preşedintele 
d-na econ. Codruţa Notar, 
cât şi sponsorilor, pentru do-
naţiile care au făcut posibi-
lă achiziţionarea a două tru-
se de instrumentar pentru 
chirurgie toracică, esenţiale 
în activitatea compartimen-
tului”, transmite conf. Dr. 
Ovidiu Dorin Bardac.

Firmele care au contribu-
it la această sponsorizare 
sunt Greiner Packaging SRL, 
Top SRL, Rox Iuli SRL, 
Aquanya SRL, PC Roots Pro-
duction SRL, Led Box SRL, 
Fiduciar Capital IFN SA, 

Concordia Capital IFN SA, 
EU Swespedition SRL şi CT7 
Intermed SRL. Valoarea to-
tală a sponsorizării a fost de 
70.000 de lei.

Sponsorizare pentru Secţia Chirurgie I 
a Spitalului Clinic Judeţean de Urgenţă

Lectori de prestigiu din 
ţară şi de peste hotare vor 
lua cuvântul în aceste zile 
la Conferinţa medicală 
„Monitorizarea pacientu-
lui critic”, organizată 
de o echipă coordonată 
de Conf. Dr. Mihai Sava, 
medic primar al Spitalului 
Clinic Judeţean 
de Urgenţă Sibiu.

Participare masivă
În cadrul evenimentului, 

care se desfăşoară în perioa-
da 22-24 februarie, cei peste 
500 de participanţi înscrişi 
vor parcurge o serie de sesi-
uni medicale esenţiale în pro-
cesul de îngrijire a pacientu-
lui. O sesiune care cu sigu-
ranţă va capta atenţia spe-
cialiştilor prezenţi la confe-
rinţă – „Inteligenţa artifi ci-
ală în Terapia Intensivă”, mo-
derată de Conf. Dr. Mihai Sa-
va – este programată pentru 
ziua de sâmbătă.

Pe parcursul celor trei zile 
ale conferinţei se va derula un 
program ştiinţifi c deosebit de 
interesant şi divers, specialiş-
tii invitaţi abordând o tema-
tică complexă legată de moni-

torizarea pacientului din mai 
multe perspective, de la infec-
ţii şi sepsis, până la avansul 
tehnologiei şi cum ne putem 
folosi de acest aspect pentru 
a excela în domeniul medical.

Temele conferinţei
Temele care vor fi  abor-

date în cadrul conferinţei 

sunt: Monitorizarea sepsi-
sului şi a infecţ¬iilor, Mo-
nitorizarea intra-anestezi-
că, Monitorizarea avansa-
tă în Terapie Intensivă, Mo-
nitorizarea pacientului ne-
urocritic, Monitorizarea pa-
cientului în urgenţă-pre-
spital, Noi trend-uri în An-
testezie-Terapie Intensivă 

şi Inteligenţa Artifi cială în 
Terapie Intensivă.

„Prin programul ştiin-
ţific al manifestării ne do-
rim să sensibilizăm comu-
nitatea medicală cu infor-
maţii de ultimă oră în ce-
ea ce priveşte monitoriza-
rea pacientului critic şi să 
creăm un mediu favorabil 

dezvoltării interacţiunilor 
interdisciplinare. Sperăm 
să găsiţi tematica aborda-
tă extrem de interesantă 
şi utilă pentru practica 
dumneavoastră cotidiană. 
Vă asigurăm că prezenţa 
dumneavoastră la acest 
eveniment va fi încununa-
tă de satisfacţii profesio-

nale, respect şi prietenie”, 
este mesajul transmis de 
Conf. Dr. Mihai Sava par-
ticipanţilor din acest an.

Despre eveniment
Din comitetul de organi-

zare fac parte Conf. Dr. Mi-
hai Sava, Ş.L. Dr. Alina Be-
reanu, Dr. Bogdan Vintilă, 
Prof. Dr. Corina Roman, Prof. 
Dr. Victoria Bârluţiu şi Ş.L. 
Dr. Iris Mureşan.

Evenimentul se desfăşoa-
ră în perioada 22-24 februa-
rie 2024, la Hotel Ramada, 
în Sala Atlas, etajul 1.

Conferinţa „Monitorizarea pacientului critic”, la Sibiu
 La eveniment s-au înscris peste 500 de participanţi din întreaga ţară

PROGRAMUL COMPLET AL 
CONFERINŢEI, CU TEMATICA PE 
ZILE ŞI TITLURILE PREZENTĂRILOR 
POATE FI CONSULTAT AICIAICI
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Două evenimente extra-
ordinare marchează fi nalul 
sezonului de iarnă: Bikini 
Race şi Slide and Freeze. A-
ceste evenimente aduc o com-
binaţie captivantă de dis-
tracţie şi competiţie pentru 
toţi iubitorii sporturilor de 
iarnă şi nu numai.

Bikini Race, în 3 Martie
Pentru a sărbători Ziua Fe-

meii într-un mod unic şi plin 
de energie, Păltiniş Arena găz-
duieşte a 9-a ediţie a concur-
sului Bikini Race. Evenimen-
tul se adresează exclusiv fe-
meilor cu vârsta minimă de 
16 ani şi promite o experien-
ţă de neuitat. În cadrul con-
cursului, participantele vor 
avea oportunitatea să îşi de-
monstreze abilităţile într-o va-
rietate de probe, de la slalom 
pe schiuri şi/sau snowboard, 
până la construirea de oameni 
din zăpadă şi aruncarea la ţin-
tă. Înscrierile sunt deschise 
online până la data de 1 Mar-
tie 2024, ora 16.00, sau la fa-
ţa locului în ziua concursului 
până la ora 12.00, fără taxă 
de participare. Concursul va 
fi  prezentat de vedeta TV Cos-

mina Păsărin. Marea câştigă-
toare a concursului va fi  pre-
miată cu un voucher în valoa-
re de 2500 de lei la magazinul 
Hervis Sibiu şi un ciubăr mo-
bil, pentru două zile, oferit de 
Ciubărescu. Locul secund pri-
meşte voucher de 1500 de lei 
şi un ciubăr mobil pentru o zi 
iar ultimul loc de pe podium 
va fi  premiat cu voucher de 
800 de lei şi un discount con-
siderabil la închirierea ciubă-
rului mobil.

Slide and Freeze, 
în 9 Martie

Pentru a încheia sezonul 
de iarnă în stil grandios, Păl-
tiniş Arena vă invită la Sli-
de and Freeze, un eveniment 
plin de distracţie şi aventu-
ră. Competiţia Slide and Fre-
eze cuprinde două categorii 
principale: Slide and Free-
ze şi Ambarcaţiuni. Partici-
panţii vor concura într-o se-
rie de probe amuzante, de 
la aquaplanare pe apă până 
la construirea de ambarca-
ţiuni inovatoare şi aluneca-
rea pe zăpadă. Înscrierile 
sunt deschise online până 
la data de 8 Martie 2024, iar 

taxa de participare este gra-
tuită. Câştigătorii la ambe-
le categorii vor primi vou-
chere Hervis, skipass-uri de 
sezon şi alte surprize.

Competiţie 
internaţională 
de ski şi snowboard

Premergător celor două 
evenimente „vedetă”, Pălti-
niş Arena găzduieşte mâi-
ne cea de-a doua ediţie „Be 
Fast & Fixed Ectopic Win-
ter Race”, competiţie inter-
naţională de ski şi snow-
board, destinată în exclusi-
vitate medicilor stomatologi 
şi persoanelor din industria 
stomatologică, organizată 
de Ectopic Society. Eveni-

mentul este realizat cu sus-
ţinerea Colegiului Medici-
lor Stomatologi din Sibiu şi 
promovează sportul şi să-
nătatea în rândul medici-
lor stomatologi din Româ-
nia afectaţi prin profesie de 
sedentarism şi afecţiuni pro-
fesionale. Competiţia găz-
duieşte atât participanţi din 
ţară cât şi din străinătate, 
care se pot înscrie comple-
tând formularul de pe si-
te-ul www.ectopicsociety.ro.

Evenimentul „Be Fast & 
Fixed Ectopic Winter Race” 
se va încheia cu un Après-Ski 
Party semnat Ectopic Soci-
ety, la barul din vârful pâr-
tiilor B. Concursul are loc 
în 23 februarie, de la ora 9.

Bikini Race şi Slide and Freeze, ultimele 
concursuri ale sezonului la Păltiniş Arena

Acreditare Erasmus în domeniul 
„Formării Profesionale – Vet” pentru 
Colegiul Tehnic „Cibinium” Sibiu

Colegiul Tehnic „Cibi-
nium” din Sibiu a obţi-
nut ACREDITARE ERAS-
MUS pentru mobilităţi 
Erasmus + în domeniul 
„Formării profesionale – 
VET”, pentru perioada 
2023 – 2027.

În fi ecare an de acredi-
tare urmează să participe 
la mobilităţi câte 21 de elevi 
de liceu, de la cele trei ca-
lifi cări şi anume: 7 elevi de 
la califi carea Tehnician în 
turism, 7 elevi de la califi -
carea Tehnician designer 
vestimentar şi 7 elevi de la califi carea Coafor stilist. Fieca-
re grup de câte 7 elevi va fi  însoţit de către un profesor. Ele-
vii vor efectua 60 de ore de instruire practică (10 zile) la 
agenţi economici din UE. La mobilităţi se vor implica şi 
elevi cu oportunităţi reduse, pentru care vor exista criterii 
de selecţie diferite, pentru asigurarea egalităţii de şanse.

Anual vor participa şi 3 profesori la activităţi de job 
shadowing, 30 ore (5 zile), câte un profesor care predă 
discipline tehnice de la fi ecare califi care profesională.

Rezultatele activităţilor de mobilitate vor fi  integra-
te în activitatea organizaţiei. Se vor utiliza în şcoală 
portofoliile de practică şi fi şele de observaţie de la sta-
giul de practică din străinătate.

Aceste mobilităţi ale elevilor şi cadrelor didactice au 
ca obiective:

¤ îmbunătăţirii competenţelor profesionale, a com-
petenţelor cheie, reducerea absenteismului, prevenirea 
abandonului şcolar, îmbunătăţirea performanţelor şco-
lare şi creşterea motivaţiei pentru grupul de elevi par-
ticipanţi la mobilitate;

¤ îmbunătăţirea competenţelor profesionale a cadre-
lor didactice VET prin realizarea de stagii de job sha-
dowing la agenţi economici şi licee tehnologice din UE;

¤ consolidarea relaţiei cu agenţii economici existenţi 
la nivel European şi lărgirea reţelei de agenţi economici 
parteneri din UE.

Primăria Sibiu a contrac-
tat proiectarea şi execuţia 
lucrărilor pentru creşte-
rea efi cienţei energetice 
a clădirii Colegiului 
Andrei Şaguna şi a semnat 
contractul pentru proiec-
tarea şi execuţia lucrărilor 
de reabilitare a corpului 
vechi al şcolii gimnaziale 
nr.13, de pe str. Lungă.

Contract de 8,3 
milioane lei 
pentru Colegiul 
„Andrei Şaguna”

Primarul Astrid Fodor a 
semnat în această săptămâ-
nă contractul pentru servi-
ciile de elaborare a proiec-
tului tehnic şi execuţia lu-
crărilor de reabilitare a Co-
legiului Naţional Pedagogic 
Andrei Şaguna în vederea 
îmbunătăţirii efi cienţei ener-
getice. În urma unei proce-
duri publice de achiziţie, 
acesta a fost încheiat cu aso-
cierea SC Total NSA AG Con-
struct SRL & SC Allbizz SRL.

„Investiţia are o valoare 
de 10,1 milioane de lei, din 
care 8,3 milioane lei din fon-
duri europene nerambursa-
bile, iar restul din bugetul 
local. Primele 2 luni vor fi  
rezervate proiectării şi obţi-
nerii avizelor, iar de la emi-
terea ordinului de începere 
a lucrărilor, constructorul a-
re la dispoziţie 12 luni pen-
tru a le executa. Această efi -
cientizare energetică, un tip 
de investiţie pentru care am 

iniţiat-o pentru un număr 
de 16 unităţi de învăţământ 
din Sibiu, presupune pe lân-
gă lucrările specifi ce şi o mo-
dernizare a spaţiilor interi-
oare, de la geamuri şi până 
la tencuieli şi zugrăveli”, a 
spus Astrid Fodor, primarul 
municipiului Sibiu.

Primăria Sibiu a depus 
în cadrul PNRR un al doi-
lea proiect pentru Colegiul 
Andrei Şaguna, pentru ex-
tinderea acestuia şi imple-
mentarea măsurilor în ve-
derea dobândirii statutului 
de şcoală verde. Proiectul 
care este gestionat prin Mi-
nisterul Educaţiei se afl ă în 
prezent în evaluare, iar da-
că va fi  aprobat, va însem-
na o investiţie de peste 34 
de milioane de lei.

Ce lucrări se vor face
Contractul include urmă-

toarele lucrări de montarea 
unui sistem de panouri sola-
re fotovoltaice pe acoperiş, ca-
re vor produce energie electri-
că pentru iluminat şi consu-
mul auxiliar din centrala ter-
mică; modernizarea instalaţi-
ei de producere a energiei ter-
mice, prin dotarea centralei 
termice cu pompe de căldură 
aer-apă; înlocuirea corpurilor 
de iluminat cu unele LED, efi -
ciente energetic, pentru redu-
cerea costurilor cu energia con-
sumată, dar şi pentru a asi-
gura o luminozitate îmbună-
tăţită. Noul sistem de ilumi-
nat va fi  comandat de la dis-
tanţă pentru adaptarea inten-
sităţii; crearea unui sistem de 
ventilaţie a spaţiilor; monta-

rea unor sisteme inteligente 
de contorizare, urmărire şi în-
registrare a consumurilor ener-
getice astfel încât să permită 
gestionarea acestora în func-
ţie de gradul şi timpul de ocu-
pare al clădirii; înlocuirea tâm-
plăriei exterioare din PVC cu 
tâmplărie din aluminiu si 
geam termoizolator; termoi-
zolarea planşeului peste ulti-
mul nivel; refacerea trotuare-
lor perimetrale şi tratarea cu 
soluţii ignifuge şi biocide a ele-
mentelor din lemn ale şarpan-
tei existente.

Fonduri nerambursabile 
pentru modernizarea 
Şcolii nr. 13

Tot în această săptămână 
primarul Astrid Fodor a sem-
nat contractul pentru proiec-

tarea şi execuţia lucrărilor de 
reabilitare a corpului vechi al 
şcolii gimnaziale nr. 13, de pe 
str. Lungă, în vederea îmbu-
nătăţirii efi cienţei energetice, 
o investiţie realizată din fon-
duri europene nerambursabi-
le, prin PNRR.

Contractul în valoare de 
7,7 milioane de lei a fost 
semnat cu asocierea de fi r-
me Rara Construct SRL, Ra-
ra Invest SRL şi Studio T 
Arhitect SRL şi presupune 
elaborarea tuturor documen-
taţiilor şi a proiectului teh-
nic, obţinerea avizelor nece-
sare, elaborarea documen-
taţiei pentru obţinerea au-
torizaţiei ISU, asigurarea 
asistenţei tehnice în perioa-
da lucrărilor, precum şi exe-
cuţia efectivă a lucrărilor.

„În 2016 am extins clădi-
rea acestei şcoli cu un corp 
nou, creând mai mult spa-
ţiu pentru orele de curs. Cor-
pul vechi are însă nevoie de 
lucrări de consolidare, mo-
dernizare şi pentru creşte-
rea efi cienţei energetice. Pe 
lângă toate aceste lucrări 
importante pentru confortul 
elevilor, proiectul va avea şi 
un element inedit: ceasul 
analog care exista odată în 
turnul de pe corpul vechi al 
şcolii va fi  reaşezat la locul 
lui”, a declarat Astrid Fodor.

Ce lucrări se vor face 
la Şcoala 13

Prin acest contract vor fi  
executate următoarele lucrări: 

montarea de panouri fotovol-
taice pentru producerea ener-
giei electrice; modernizarea 
instalaţiei de producere a ener-
giei termice, inclusiv monta-
rea de pompe de căldură aer-a-
pă şi înlocuirea radiatoarelor 
din sălile de clasă cu ventilo-
convectoare; modernizarea ilu-
minatului prin montarea de 
corpuri LED, conectate la un 
sistem de control şi monitori-
zare la distanţă; instalarea 
unui Building Management 
System, un sistem prin care 
consumul de utilităţi poate fi  
reglat şi controlat de la dis-
tanţă, pentru o mai mare efi -
cienţă; instalarea a 11 recu-
peratoare de căldură pentru 
aportul de aer proaspăt; ter-
moizolarea faţadelor imobilu-
lui, a pereţilor subsolului, a 
planşeului spre pod şi a celui 
de pe sol; înlocuirea tâmplă-
riei exterioare a imobilului cu 
tâmplărie de aluminiu cu geam 
termoizolant; înlocuirea înve-
litorii şi reabilitarea sistemu-
lui de colectare a apelor plu-
viale; refacerea fi nisajelor in-
terioare în zonele afectate de 
lucrările de intervenţie; con-
solidarea structurii de rezis-
tenţă a clădirii; adaptarea clă-
dirii la cerinţele de securitate 
la incendiu.

Contractul prevede un 
termen de 2 luni pentru re-
alizarea serviciilor de pro-
iectare şi alte 9 luni pentru 
execuţia şi fi nalizarea lucră-
rilor, calculate de la emite-
rea ordinului de începere.

Încă două unităţi de învăţământ 
vor fi modernizate, anul acesta
¤ Valoarea contractelor se ridică la 17,8 milioane de lei, în mare parte fonduri nerambursabile
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Biblioteca Universităţii 
„Lucian Blaga” din Sibiu 
găzduieşte în această peri-
oadă expoziţia „Pandemii şi 
epidemii ale trecutului. Pro-
vocări ale comunicării mul-
tilingve”, care a fost verni-
sată joi, 22 februarie.

Pandemiile de-a lungul 
istoriei

Expoziţia poate fi  vizita-
tă până în data de 14 mar-
tie, zilnic, de luni până du-
minică, între orele 10.00 şi 
18.00, în foaierul Bibliotecii.

Expoziţia „Pandemii şi 
epidemii ale trecutului. 
Provocări ale comunicării 
multilingve.” este organi-
zată de Academia Evan-
ghelică Transilvania în co-
laborare cu Departamen-
tul pentru Relaţii Interet-
nice din cadrul Guvernu-
lui României şi Biblioteca 
Universităţii „Lucian Bla-
ga” din Sibiu şi este con-

cepută de subsecretarul de 
stat Thomas Şindilariu.

Expoziţia propune din per-
spectiva comunicării multi-
lingve şi a sistemului juridic 
asociat un arc peste timp, ca-
re porneşte de la tipăritura 
din 1530 şi ajunge până la 
pandemia recent depăşită.

Cele mai vechi scrieri 
despre pandemii

Lockdown, distanţare so-
cială, vaccinare, izolare: 
toţi aceşti termeni au de-
venit realitate în timpul 
pandemiei Covid 19 şi au 
marcat pe termen lung ge-
neraţia care a trăit-o. Evo-
luţia şi controlul pandemi-
ei au arătat rolul impor-
tant pe care l-a jucat comu-
nicarea dintre instituţiile 
statului şi populaţia afec-
tată. O privire asupra isto-
riei epidemiilor din regiu-
nea transilvană arată ro-
lul important pe care co-

municarea l-a jucat întot-
deauna în lupta împotriva 
acestora, limba ştiinţei, la-
tina, fi ind înlocuită destul 
de devreme de diferitele 
limbi ale populaţiei locale: 
germana, maghiara şi ro-
mâna. Pentru diferitele gru-
puri de populaţie, adesea 
supuse unor reglementări 
foarte stricte în materie de 
sănătate publică, utilizarea 
acestor limbi a fost esenţi-
ală pentru coeziune şi pen-
tru adoptarea unor compor-
tamente adecvate situaţiei. 
Există o bogată moştenire 
interetnică care începe cu 
prima tipăritură în limba 
germană din Transilvania, 
din 1530, un ghid de pro-
tecţie împotriva ciumei. A-
ceasta este cea mai veche 
tipăritură în limba germa-
nă atestată documentar pe 
teritoriul României de as-
tăzi – păstrându-se sub for-
ma unei copii manuscrise.

În perioada 20 februarie 
– 18 martie 2024, tinerii in-
terpreţi de muzică populară 
din România şi diaspora se 
pot înscrie la preselecţia Fes-
tivalului-Concurs al Cânte-
cului Popular Românesc „Lu-
creţia Ciobanu” 2024, iniţi-
at de Centrul Judeţean pen-
tru Conservarea şi Promo-
varea Culturii Tradiţionale 
„Cindrelul – Junii” Sibiu.

Festival cu tradiţie
Iniţiat în memoria Doam-

nei Munţilor, Festivalul-Con-
curs al Cântecului Popular 
Românesc „Lucreţia Cioba-
nu” este rampă de lansare 
pentru tinerii solişti de mu-
zică populară şi o ocazie de 
promovare a muzicii şi jocu-
lui popular românesc. Ediţia 
cu numărul 7 a manifestării 
este una cu totul specială, în-
trucât celebrează 100 de ani 
de la naşterea Lucreţiei Cio-
banu; totodată, 2024 este anul 
în care Junii Sibiului, cea mai 
veche formaţie de dansuri po-
pulare din România, aniver-
sează 80 de ani de activitate 
neîntreruptă.

Condiţii
Conform Regulamentului 

Festivalului, la preselecţie 
sunt admişi solişti vocali ama-
tori, cu vârsta cuprinsă între 
18 şi 40 ani. Fiecare concu-
rent va interpreta două me-
lodii specifi ce zonei pe care o 
reprezintă, dintre care una 
fără acompaniament orches-
tral (doină, baladă sau cân-

tec doinit). Înscrierile se fac 
în perioada 20 februarie – 18 
martie 2024, prin trimiterea 
documentaţiei la adresa fes-
tivalullucretiaciobanu@gmail.
com. Preselecţia va avea loc 
ONLINE în perioada de 19 – 
22 martie a.c., iar rezultate-
le vor fi  afi şate vineri, 22 mar-
tie 2024. Concursul cu public 
şi Gala laureaţilor se vor des-
făşura în 9-10 aprilie 2024, 
la Centrul Cultural „Ion Be-
soiu” din Sibiu.

Procedura de înscriere
Festivalul urmăreşte des-

coperirea şi promovarea ti-
nerilor solişti vocali de mu-
zică populară din întreaga 

ţară şi din diaspora, intro-
ducerea în circuitul naţio-
nal de noi talente, valorifi -
carea, de către interpreţi, a 
cântecelor populare şi cos-
tumelor tradiţionale din zo-
na de provenienţă, cultiva-
rea calităţilor vocale şi in-
terpretative ale concuren-
ţilor şi conservarea, valori-
fi carea şi promovarea cul-
turii tradiţionale româneşti.

Cea de-a şaptea ediţie a 
Festivalului-Concurs „Lucre-
ţia Ciobanu” este organiza-
tă de Consiliul Judeţean Si-
biu şi Centrul Judeţean pen-
tru Conservarea şi Promo-
varea Culturii Tradiţionale 
„Cindrelul – Junii” Sibiu.

Expoziţie despre „Pandemii 
şi epidemii ale trecutului”, la Biblioteca 
Universităţii „Lucian Blaga” din Sibiu

Festivalul-concurs „Lucreţia Ciobanu” a dat 
startul înscrierilor pentru preselecţie!

REGULAMENTUL CONCURSULUI 
SE GĂSEŞTE AICI 

FIŞA DE ÎNSCRIERE SE GĂSEŞTE AICI 

În curtea bisericii din 
Boiţa străjuieşte crucea 
de piatră de la capătul 
Imperiului Austro-Ungar. 
Această troiţă, veche de 
aproape 400 de ani, este 
inscripţionată în slavonă, 
română şi maghiară.

De 400 de ani
Puţini sunt cei care ajung 

să vadă cea mai veche troiţă 
de piatră din judeţul Sibiu, ri-
dicată în vremea principelui 
Gheorghe Rackozy I şi care, 
acum, se afl ă în curtea biseri-
cii ortodoxe din Boiţa. În faţa 
crucii din piatră, cu braţele roa-
se de timp şi de stihiile natu-
rii, doar sătenii se mai închi-
nă şi îşi ridică ochii la cer, pu-
nându-şi nădejde în Maica 
Domnului, cea care este invo-
cată şi în cuvintele cioplite în 
urmă cu aproape 400 de ani.

Povestea crucii de la Boi-
ţa, datată la 1640, a fost cer-
cetată şi consemnată în dife-
rite lucrări ştiinţifi ce sau scri-
eri monografi ce. Potrivit pro-
fesorului Ioan Albu de la U-
niversitatea „Lucian Blaga” 
din Sibiu, inscripţiile de pe 
corpul crucii sunt în limbile 
slavonă, română şi maghia-
ră, oferind indicii asupra anu-
lui edifi cării şi a ctitorului ei.

Cruce monument istoric, 
asimilată drept troiţă, 
„fenomen unic în lume”

Astfel, pe „stipes”, braţul 
vertical al crucii, se afl ă scris: 
„Cu vrerea Tatălui şi cu aju-
torul Fiului şi cu săvârşirea 
Sfântului Duh, amin, s a ri-
dicat această cinstită cruce, 

cu hramul Uspeniei Născă-
toarei de Dumnezeu, cu ru-
găciunea robului lui Dum-
nezeu Stoica Grecul, în zile-
le lui Gheorghe Rákóczi, în 
anul 1640”.

Despre Stoica Grecul se 
crede că a fost un negustor 
întrucât în documentele şi re-

gistrele vamale de la acea vre-
me termenul „grec” era atri-
buit în mod generic comerci-
anţilor de credinţă ortodoxă.

Crucea, care este înfi ptă 
într-o lespede masivă, de cu-
loare gri, măsoară 2,36 m 
înălţime, în timp ce braţul 
drept are 31,5 cm, iar cel 
stâng 13,5 cm.

În lucrarea sa ”Troiţe Ro-
mâneşti”, Ionel Oprişan pla-
sează crucea de piatră de la 
Boiţa în categoria „cruci-
lor-monumente istorice, asi-
milate drept troiţe” , care 
sunt, în esenţă, „un fenomen 
unic în lume” şi „descenden-
tele coloanelor cerului”.

Detalii unice
Dr. Adrian Stoia, muze-

ograf la Muzeul Astra Si-
biu şi autor al lucrării „Tro-
iţe din Mărginimea Sibiu-
lui” , oferă publicului o de-
scriere detaliată a aceste-
ia: „Pe faţa crucii, la inter-
secţia braţelor, într-un me-
dalion înconjurat de un în-
scris, este sculptat un mo-
del fl oral, o „rozasa”. Este 
realizată aici o fl oare cu 
şapte petale rotunde, din 
care pornesc 12 petale lan-
ceolate, între fi ecare din 
acestea fi ind stilizat mode-

lul fl orii de crin. Deasupra 
rozetei sunt inscripţionate 
iniţialele evangheliştilor 
Matei şi Marcu”.

În anul 2016, universita-
rul sibian Ioan Albu arăta în 
Revista „Transilvania” că 
”Meşterul care a realizat in-
scripţiile chirilice a fost un 
desăvârşit profesionist, ceea 
ce se poate observa din slo-
vele dăltuite cu mult simţ ar-
tistic, după cele mai bune 
modele ale vremii, aşa cum 
le afl ăm la multe cruci din 
piatră din Ţara Româneas-
că (…) de unde, cel mai pro-
babil, provine şi meşterul ca-
re a executat această frumoa-
să cruce de piatră”.

Poveşti din bătrâni
Preotul paroh Nicolae Po-

pa a afl at despre trecutul cru-
cii de piatră de la bătrânii 
satului: „Se zice că a fost ri-
dicată pe hotarul dintre Tran-
silvania şi Ţara Româneas-
că şi că, la un moment dat, 
a fost strămutată în centrul 
localităţii. De altfel, zona un-
de acum se afl ă Primăria es-
te cunoscută drept „La Cru-
ce” şi aici a stat înainte de a 
fi  adusă în curtea bisericii”.

La o primă vedere, cru-
cea-troiţă pare un monu-

ment dat uitării, ce se încă-
păţânează să rămână în pi-
cioare purtând în vârf o les-
pede din piatră, aidoma u-
nei umbrele, care să o pro-
tejeze de ploaie sau zăpadă.

Pentru ani mulţi, a ve-
gheat hotarul Transilvaniei, 
apoi capătul Imperiului Aus-
tro-Ungar, iar la picioarele 
ei s-au rugat cei ce luau ca-
lea Ţării Româneşti, cobo-
rând de-a lungul Oltului.

Astăzi, crucea este privi-
tă de toţi cei care intră în 
„casa Domnului” din Boiţa, 
fi ind, în acelaşi timp, muză 
pentru istoricii cu simţ ar-
tistic, cum este şi cazul lui 
Adrian Stoia, care i-a închi-
nat o lucrare în acuarelă.

Povestea crucii de hotar 
din curtea Bisericii din Boi-
ţa a fot spusă de reprezen-
tanţii Consiliului Judeţean 
Sibiu, care invitş turiştii să 
viziteze monumentul unic, în 
felul său. „Pe braţele crucii, 
sculptate adânc în piatră, se 
afl ă două cuvinte româneşti: 
«oameni» şi «obiceiuri».

Sunt doar două cuvinte, 
simple şi curate, care con-
fi rmă un singur adevăr, de 
toţi ştiut: judeţul Sibiu are 
oameni şi locuri de poves-
te!”, psun aceştia.

Povestea Crucii din Boiţa, care a vegheat 
capătul Imperiului Austro-Ungar
 Crucea din curtea bisericii din Boiţa, datând din 1640, a vegheat hotarul Transilvaniei, apoi capătul Imperiului Austro-Ungar
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ
*Sunt Ioan Vulcan-Agni-

ţeanul, cel căruia nu îi es-
te câtuşi de puţin ruşine să 
recunoască că la a sa îm-
plinire a vârstei de 89 de 
ani (sâmbătă, 24 februarie 
2024, de ”Dragobete”) încear-
că să schiţeze un mai pu-
ţin modest autoportret sen-
timental. Aşa se face că vi-
sând vise visătoare printre mu-
ritori, am strâns cu „mături-
cea”, pe făraşul vieţii mele, fi -
rimituri de amintiri. Şi în loc 
să le deşert în imensul coş de 
gunoi al vremurilor trecute, 
am alcătuit din ele un ghemo-
toc de pagini scrise, pe care 
le-am aşezat între coperţile u-
nei posibile viitoare cărţi „cu 
dragi amintiri”. Aşadar, de 
vei avea răgaz şi răbdare, ci-
teşte-le şi adu-ţi aminte şi de 
mine şi de tine. Pentru că în 
multe dintre ele te vei regăsi 
şi tu cititorule de slove scrise 
pe hârtie! Şi nu care-cumva să 
uiţi că părinţii mei şi ai tăi au 
fost şi încă mai sunt ca nişte 
sfi nţi, trăitori printre muritori. 
Ei ne păzesc pe noi şi când sun-
tem în viaţă şi când vom fi  în 
Ceruri! Şi apoi, să nu creadă 
cumva cititorul scrisului meu 
că sunt un mare deştept. Ni-
cidecum. Sunt un om obişnu-
it. Cel care a învăţat ceea ce 
ştie citind scrisurile şi înţele-
gând gândurile şi sfaturile bu-
ne ale celor de dinaintea sa. 
Tot aşa cum, dacă va fi  PACE 
PE PĂMÂNT şi BUNĂ-ÎN-
VOIRE ÎNTRE OAMENI, o 
vor face şi urmaşii urmaşilor 
noştri. Într-un fel, ne vor imi-
ta şi plagia „plagiaturile”! Şti-
indu-se că absolut nimeni nu o 
poate lua de la începutul-înce-
puturilor! Nici plugarul-culti-
vării pământului; nici pădura-
rul-pădurilor; nici potcova-
rul-potcoavelor cailor; nici pă-
pucarul-păpucilor; nici croito-
rul-hainelor; nici brutarul- pâi-
nilor; nici fl oricultorul-fl orilor; 
nici doctorul-bolnavilor; nici 
dascălul-învăţător al şcolarilor; 
nici scriitorul-cărţilor; nici ga-
zetarul-ziarelor; nici savatul 
Laureat al Premiului Nobel.

*Tot urcând şi coborând 
pe întortocheata scară a 
vieţii, am păşit peste treapta 
cu numărul 89 a vieţii mele, 
continuând să mărturisesc cu 
mândrie că sunt plugar, gră-
dinar şi îngrijitor de animale 
din născare, iar cu puţină 
strângere de inimă de mai bi-
ne de şase decenii, radiorepor-
ter şi gazetar din întâmplare. 
Răstimp în care, străbătând 
uliţe şi hotare de sate şi cătu-
ne, am rămas încântat de acei 
oameni care purtau în glasu-
rile lor melodicitatea graiului 
românesc, care se îmbrăcau 
în frumuseţea straielor ţără-
neşti şi se îmbunau din înţe-
lepciunea slujbelor religioase 
şi cântărilor bisericeşti. Apoi, 
toate aceste amintiri le-am 
adăpostit în cuvintele-cuvân-
tătoare ale unui simbolic ciclu 
de scrieri gazetăreşti.

*Cu mare drag îmi amin-
tesc cum, copil de o şchioa-
pă fi ind, buna mea străbu-
nică Eufi mea (deci, bunica 

mamei mele, Victoria Popo-
vici), adeseori, dimineaţa când 
îşi spăla obrajii şi îşi pieptă-
na părul înnălbit de gânduri, 
nu numai că mereu îmi repe-
ta aceleaşi vorbe, dar o făcea 
cu atâta exactitate în tonali-
tatea vocii sale, încât aveam 
impresia că ecourile vorbelor 
sale rămăseseră pitite într-un 
ungher al casei noastre. Ca 
urmare, lesnicios îmi readuc 
aminte că îmi spunea cam aşa: 
„Nu numai eu, ci şi copiii mei 
încă mai ţin minte cât de fru-
moasă eram în anii tinereţii 
mele! Acum, însă (n.a.Era în 
greaua iarnă a anului 1941 şi 
a Războiului, iar eu aveam 
vârsta împlinită de 6 ani), din 
chipul meu de atunci a mai 
rămas numai culoarea albas-
tră a ochilor. Astfel că doar ei 
îmi mai întineresc cumva obra-
jii veştejiţi de mulţii ani ai bă-
trâneţii. Noroc şi cu acel ta-
blou de nuntă, de deasupra 
patului meu şi al răpostului 
tău străbunic. Când bătrânul 
fotograf Weber Johann din Ag-
nita (n.a. de pe strada de du-
pă biserica şi şcoala saşilor), 
”ne-o tras în chip”, era în toam-
na anului 1880. Iar eu încă nu 
împlinisem 17 ani. În vreme 
ce „badea Ion”, cum îi spuneam 
eu bărbatului meu până a nu 
mă fi  măritat cu el, avea 22 şi 
sfârşise cu cătănia la împăra-
tul de la Viena. Şi mai ţine 
minte, dragă Neluţule, şi că 
străbunicul tău, fi u al satului 
Beneşti, de pe Valea Hârtiba-
ciului, împreună cu încă şase 
consăteni de-ai lui, a mers cu 
căruţa trasă de cai până în Al-
ba Iulia, unde au ajuns în chiar 
zorii zilei de 1 Decembrie a 
anului 1918, pentru a partici-
pa la acea mare adunare po-
pulară care se zice că ar fi  fă-
cut România Mare. Apoi, du-
pă o bună bucată de vreme, 
Onu meu o mărs la Constan-

ţa, în port, lăsându-mă acasă 
cu trei copii mici şi cu părin-
ţii şi bunicii lui, şi ai mei. Şi 
după o călătorie cu vaporul de 
douăzeci de zile şi tot atâtea 
nopţi, a ajuns la lucru, ca ha-
mal la ocean, într-un mare 
oraş din îndepărtata şi boga-
ta Americă, ca apoi, după pa-
tru ani de şedere la americani, 
să se întoarcă acasă cu trei 
”cufere mari” (geamantane cu 
lăcate) pline de ţoale bărbă-
teşti şi femeieşti, dar şi cu pân-
zeturi din mătăsuri scumpe şi 
cu dulciuri şi jucării pentru 
copiii noştri şi ai vecinilor şi 
rudelor. Iar printre ele a do-
sit câteva zeci de mii de do-
lari. Cu acei bani, am cumpă-
rat pământurile şi vitele cu 
care am scăpat nu numai de 
slugăritul la saşii bogaţi, dar 
ne-am făcut şi casa, şi gospo-
dăria noastră. Timp în care 
am mai avut cu el, odihneas-
că-se în pace că a fost un om 
tare vrednic şi bun la sufl et, 
încă trei copii. În total am 
născut, alăptat şi crescut, pâ-
nă i-am căsătorit şi îmbătrâ-
nit, patru băieţi şi două fete. 
Cea mai mică dintre ele avea 
să fi e mama mamei tale şi a 
fraţilor tăi mai mari ca tine, 
Vasile şi Victoriţa”.

Mi-am tot amintit de ce îmi 
spusese străbunica de acel 1 
Decembrie 1918, de fi ecare da-
tă când aveam să merg ca ra-
dioreporter în oraşul Marii U-
niri. Ca urmare, aveam toate 
motivele din lume să mă fă-
lesc, în faţa colegilor de breas-
lă, că pantofi i mei de domn-plu-
gar păşeau pe urmele adânci-
te în pământul transilvan de 
păpucii vrednicului meu stră-
bunic matern!

*Un vechi gând gândit 
şi scris pentru ţara mea şi 
neamul meu, cel românesc. 
Iar acel gând îşi are începutu-

rile în îndepărtaţii şi sărăcă-
cioşii ani ai părinţilor mei şi 
ai celor doi fraţi, mai mari de-
cât mine, toţi trei stând aşe-
zaţi în băncile a două clase 
primare ale micii şcoli elemen-
tare din Râuşorul văii Oltului 
şi Ţării Făgăraşului. Venise 
Sărbătoarea Naţională a Pri-
măverii-Ziua de 10 Mai a anu-
lui 1942. Atunci când înaltul 
cer senin, de deasupra Mun-
ţilor Făgăraş, cu crestele încă 
înzăpezite, era brăzdat de scli-
pitoarele bombardiere ale răz-
boiului, iar noi, copii-elevi, îm-
preună cu părinţii şi bunicii 
noştri, îmbrăcaţi în costume 
populare, împodobite cu eşar-
fe tricolore, intonam, în cur-
tea şcolii, melodia şi versuri-
le Imnului Regal „Trăiască 
Regele”. Apoi, bunii noştri în-
văţători, regretaţii soţi Silvia 
şi Alexandru Dâmboiu, prin-
deau a ne povesti povestea pri-
mului rege încoronat al Româ-
niei, Carol I. Dar şi izbânzile 
de la 1877 ale eroicei oştiri ro-
mâne, obţinute pe redutele de 
la Vidin, Plevna şi Smârdan, 
împotriva turcilor-otomani, 
după care fi e iertatul meu fra-
te, Vasile, elev eminent al cla-
sei a IV-a, doinea la fl uier şi 
recita, cu patos, balada eroică 
„Peneş Curcanul”, în vreme ce 
r e g r e t a t a  m e a 
surioară,Victoriţa, împreună 
cu mine, fredonam ”Doina Ol-
tului şi a Munţilor Făgăraş”.

*O altă veche şi plăcută 
ducere aminte vine tocmai 
de pe la sfârşitul clasei a 
patra. Era după terminarea 
războiului, iar familia se mu-
tase în Agnita, după ce au pri-
mit ceva pământ, un car, do-
uă bivoliţe şi seminţe de la Re-
forma Agrară a lui Petru GRO-
ZA. Învăţătorul meu şi al su-
rorii mele, avea să fi e bunul 
şi omenosul dascăl Nicolae Ni-

ţescu. Acel simpatic oltean, 
despre care aveam să afl u că 
s-a căsătorit în draga mea Ag-
nită în vacanţa şcolară de va-
ră a anului naşterii mele-1935. 
Şi ce plăcută întâmplare , ca 
anii bătrâneţii sale să şi-i pe-
treacă, împreună cu familia 
lui, în casa construită de ră-
posatul meu tată. Iar acest în-
văţător de o aleasă Omenie, 
când avea să închidă ochii pen-
tru totdeauna, va lăsa în ur-
mă lui nu numai cei 95 de ani 
ai vieţii sale, ci şi semnătura 
pusă pe mai mult de 2500 de 
certifi cate de absolvire a pa-
tru clase primare. Din care 
mai mult de jumătate erau ale 
agniţenilor şi sătenilor hârti-
băceni consideraţi a fi , între 
anii 1945-1950, analfabeţi. 
Adică neştiutori de carte.

*Primăverile, undeva la 
ţară, în copilăria mea şi a 
altora ca mine. Acolo unde 
nimic nu era mai plăcut decât 
să priveşti pomii înfl oriţi şi 
plini cu albinele culegătoare 
şi zburătoare din fl oare-în-fl oa-
re. În drumul dimineţilor spre 
şcoală eram luaţi de mânuţe 
de bunici şi de bunicuţe, care 
la despărţire ne spuneu cu 
blândeţe: „Fii cuminte şi as-
cultător, măi dragă copi-
le!” În unele după-amieze căl-
duroase ne opream la margi-
ne de lan de grâu înspicat şi 
ne rugam creştineşte în faţa 
icoanelor unei Sfi nte Troiţe. 
Sorbeam cu nesaţ din apa re-
ce şi bună de băut, scoasă din 
fundul Pământului cu gălea-
ta agăţată de înalta cumpănă 
a fântânii de la margine de 
drum de hotar. Ne scăldam şi 
prindeam pescuţi, cu mâinile 
goale, din repezişul limpede 
al Iazului Morii. Ne aşezam 
pe iarba înfl orată, ”clătindu-ne” 
privirile cu jocul săltăreţ al 
mieilor turmei oilor din sat, în 

timp ce mamele lor se odih-
neau şi rumegau. Ceva mai 
jos, în vale, la asfi nţit de Soa-
re, priveam cum se ridicau, 
din hornurile roşiatice ale ca-
selor sătucului nostru drag, 
rotocoalele albicioase ale fu-
murilor lemnelor arzânde din 
vetrele sobelor. Iar la venirea 
înserărilor intram pe uliţa ma-
re a satului odată cu ciurda 
vacilor şi bivoliţelor, copiii gos-
podarilor grăbindu-se să le 
deschidă larg porţile curţilor 
şi uşile grajdurilor, pentru ca 
taţii şi bunicii lor să le mulgă 
în şuştare laptele dulceag şi 
înspumat. Timp în care ma-
mele şi fetele lor mai mari mes-
tecau făinurile cucuruzelor în 
cirul mămăligilor cinelor ga-
ta de cinat.

*Până a nu fi  venit încă 
tăcutele tăceri ale celui ca-
re a fost şi rămâne cu su-
fl etul un ţăran-plugar, iar 
din întâmplare un gaze-
tar-autodidact. Timp în ca-
re am ajuns să pun câteva 
„semne de carte” între fi lele 
tipărite care mi-au trecut prin 
mâini, minte şi sufl et, după 
care nu am mai avut timpul 
necesar să mă întorc la lectu-
ra lor. Şi ce rău îmi pare acum, 
ajuns la anii înaintaţi ai vie-
ţii mele! Dovadă că nici acum 
nu reuşesc să găsesc un răs-
puns adevărat la următoarea 
mai veche întrebare: Ce aş fi  
făcut mai mult decât am 
făcut cu învăţătura scrisu-
lui acelor cărţi uitate?! Ast-
fel că nu îmi rămâne decât să 
mă consolez cu propria-mi con-
cluzie autobiografi că: aceea că 
am trăit relativ mult, numai 
în timpul şi în spaţiul geogra-
fi c românesc, pregătindu-mă 
să las în urma mea doi copii 
buni, un băiat şi o fată, Călin 
şi Carmen. Şi amintirea dra-
gei şi mult regretatei mele so-

ţii, Herta Rehner, cu care am 
împărţit şi bune şi mai puţin 
bune timp de 65 de ani. Şi voi 
mai lăsa în urma mea şi un 
maldăr de cărţi citite sau nu-
mai răsfoite. Un cufăr mare 
(geamantan) plin cu manus-
crise şi cu însemnări răvăşi-
te, precum şi sute şi sute de 
articole publicate în diferite 
ziare şi reviste , fără vreo răs-
plată fi nanciară. Şi voi mai lă-
sa şi vocile, şi gândurile şi bu-
curiile şi tristeţile mele şi ale 
miilor de oameni cărora le-am 
aţinut calea cu microfonul Ra-
dioului Românesc în mână, 
vreme de mai bine de 66 de 
ani. Un trudnic-zbucium, într-o 
aparentă lungă viaţă, pentru 
un Om care şi-a iubit limba 
cea română, neamul, credin-
ţa creştină străbună, trecu-
tul ţării sale, tristul ei pre-
zent şi viitorul pe care numai 
Bunul Dumnezu ştie cum va 
fi . Aşa este ţara mea din ale 
cărei fruntarii lipsesc stră-
vechi pământuri dacice, pre-
cum şi milioane de români 
împrăştiaţi prin lumea largă. 
Cutez să vă spun că mi-am 
făcut datoria cum am ştiut şi 
am putut mai bine, mai fru-
mos şi mai omenos. Nădăjdu-
ind ca ultima mea lacrimă 
fi erbinte să întârzie cât mai 
mult a se zvânta în noianul 
îndepărtat AL TĂCUTELOR 
TĂCERI ALE VEŞNICIEI ! 
De ar fi  cu putinţă aş duce cu 
mine, să-mi domolească du-
reroasa răceală a tristului 
mormânt, Cântările, Poeziile 
şi Muzicile Lumii, din care 
n-ar lipsi, de bună-seamă, 
„Rapsodiile Române” ale 
lui George Enescu, versu-
rile lui Mihai Eminescu 
„Ce te legeni codrule” şi 
„Sara pe deal”, dar şi 
„Moartea lui Fulger” a ar-
deleanului-năsăudean 
George Coşbuc.

Şi o altă destăinuire: În spe-
ranţa de a-i îndrepta şi pe ne-
drepţii acestei Lumi, temător 
şi cu iertăciune am cutezat 
să-i sugerez Bunului Dumne-
zeu, printr-o şoptită rugă, să 
ne facă pe toţi mai buni şi iu-
bitori unii de alţii! Pentru că 
eu trag nădejde că mereu va 
dăinui acest Sfânt şi Ocroti-
tor Pământ al Omenirii!

*Recunosc că vedem nu 
numai mult necaz şi aspră 
sărăcie, dar şi tristă ne-
dreptate în România, ast-
fel încât din toate dorinţele 
mele neîmplinite doar la una 
singură nu pot să renunţ: Îmi 
vreau ŢARA înapoi! Tot aşa 
de frumoasă. Tot atât de bo-
gată. Tot atât de cuminte şi 
de credincioasă cum a fost ea 
şi atunci când eu eram copil! 
Puţin încrezător în vremea şi 
în vremurile de acum, ca şi în 
cele viitoare apropiate, Ion 
Românul continuă să se în-
trebe: Oare în ce Primăva-
ră, în ce Vară, în ce Toam-
nă, în ce Iarnă, şi în care 
anume an, fi -va puţin mai 
bine ţării mele şi neamului 
meu, cel românesc?!

*România prezumţiilor 
de nevinovăţie. Cu toate că 
hoţii continuă să o jefuiască, 
iar duşmanii din născare să o 
batjocorească, năravul din fi -
re al procurorilor seamănă tot 
mai mult cu verdictele jude-
cătorilor, iar cel al recupera-
torilor-executori ai averilor ili-
cite cu bişniţarii-cămătari. De 
unde trista şi enervanta con-
statare cum că nici actuala U-
niune Europeană, nici fostul 
Tratat de la Varşovia, nici NA-
TO, nici SUA, nici ONU, nici 
Ţările Grupului de la Vişe-
grad, nici ungurii, nici ruşii, 
nici nemţii, nici francezii, nici 
olandezii, nici austriecii, nici 

englezii şi nici alţi străini de 
limbă şi de neam nu ne-au 
duşmănit şi ne vor atâta rău 
aşa cum ne duşmănim noi în-
tre noi şi ne facem rău unii al-
tora. Dacă am fi  mai cuminţi 
la minte şi mai patrioţi la ini-
mă atunci nu ne-am lăsa aţâ-
ţaţi de propria noastră duş-
mănie şi prostie. Şi am avea 
o ţară precum Raiul Raiurilor 
pe Pământ! Dar ce păcat că 
întârziem s-o facem! Dovadă 
şi că de prea multă vreme, po-
liticienii încearcă să ne tot con-
vingă că ne este mai bine, când 
de fapt ne este tot mai rău.

*Într-un fapt de seară, 
undeva, cândva, în faţa al-
tarului unei bătrâne bise-
rici de lemn, dintr-un sat ar-
delean şi transilvan, am pri-
vit chipurile şi straiele faine 
ale unor ţărani bătrâni. Cei 
care erau tare bucuroşi şi mân-
dri că sunt cu toţii, împreună. 
Le veniseră acasă, din înde-
părtate ţări străine, bogate şi 
bine gospodărite, feciorii, fe-
tele, nurorile, ginerii, nepoţii 
şi nepoatele. Şi nu veniseră cu 
mânile goale de vreme ce le-au 
adus medicamente scumpe de 
domolit dureri de spate, de 
palme bătătorite şi picioare 
tare obosite. Şi cum mult prea 
repede venise şi vremea ple-
cării, îi aud pe părinţii şi bu-
nicii lor că-i întreabă dacă n-au 
rătăcit, cumva, prin maşinile 
lor luxoase şi niscaiva bumbi 
şi prafuri pentru alungarea 
tristeţii şi singurătăţii bătrâ-
neţei?! Le-au răspuns că pâ-
nă în primăvară, de Paşti, lea-
curi la inimă nu-s decât tele-
foanele celulare şi camerele de 
fi lmat şi de vorbit. Şi duşi au 
fost, pe aici în jos şi în sus, pâ-
nă în Spania, Italia, Franţa, 
Germania, Anglia, Irlanda, 
Belgia, Olanda şi ţările arabe 
ale petro-dolarilor americani!

*Era tâziu, în noapte. 
Tăciunii jăratecului stăteau 
să se stingă în cenuşa fi er-
binte a vetrei sobei de tuci 
negricios. Zgribulit de vifor-
niţa păgână de afară şi din 
tinda casei mele, din nou am 
aţâţat cu surcele focul ador-
mit, după care cu unghiile 
mâinilor am decupat un lu-
miniş de geam îngheţat, prin 
care priveam atât Cerul în-
stelat cât şi rotunda Lună 
oprită deasupra nucului bă-
trân şi a cumpănei fântânii. 
De departe se auzeau câinii 
lătrând, de parcă vorbeau în-
tre ei, iar ciobanii saivanelor 
şi stânelor de oi fl uierând de 
teama lupilor şi urşilor fl ă-
mânzi. Vreascurile arzânde 
încearcau să le răspundă prin 
rotocoalele fumului albicios 
al hornului de pe acoperişul 
înzăpezit al casei mele. Du-
pă o vreme, mă înfofolesc din 
nou în lâna ţoalelor patului 
şi privesc, cu ochii mijiţi, um-
brele jucăuşe de pe pereţi ale 
fl ăcărilor de sub plita înroşi-
tă a sobei. Moţăind, aveam 
să mă simt îndreptăţit să par-
ticip la singurătatea Bunu-
lui Dumnezeu! Adorm cu El 
în gând şi în sufl et! Şi Doam-
ne, cât de bine şi de mângâ-
ietor avea să fi e somnul ade-
menitor al viselor mele! Toa-
te mi le-am reamintit şi scris 
pe hârtie în zorii dimineţii 
zilei următoare! Un nimerit 
prilej de a constata că avea 
să fi e, din toţi acei 89 de ani 
ai vieţii mele, nici nu mai ştiu 
a câta noapte de iarnă ade-
vărată, petrecută în vise mo-
ţăite! Şi gândeam că mult 
prea ades trecutul-visător al 
vieţii a rămas singura mea 
certitudine din zilele şi nop-
ţile care vor urma în a mea 
bătrâneţe bătrână!

Ioan Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din 
imaginea alăturată va păşi, în curând, peste cea de-a 89-a treaptă 
a vieţii sale, mărturisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor de 
animale din născare, iar de mai bine de şase decenii radioreporter 
şi gazetar din întâmplare. Răstimp în care, străbătând uliţe şi ho-
tare de sate şi cătune a rămas încântat de oamenii care purtau în 
glasurile lor melodicitatea graiului românesc, care se îmbrăcau în 
frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţelepciunea 
slujbelor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste 
amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic 
ciclu de scrieri gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.

ROMÂNII-ARDELENI ŞI MIRACOLUL AMERICAN
Precum puteţi citi şi vedea, imaginile ireal de clare 
ale acestei Fotografii-Document, făcute în anul 
1917, undeva în statul nord-american Pennsylvania 
ne prezintă câteva sute de români-breslaşi- 

meşteşugari (marea lor majoritate 
ardeleni-transilvăneni) care au trecut clandestin 
trecătorile Carpaţilor, ajungând în portul Constanţa, 
unde au lucrat o vreme ca docheri, în aşteparea 
vreunui vapor trans-oceanic pentru a-i duce în 

miracolul economic al Americii. Între ei s-a aflat şi 
ţăranul Constantin Ambrozie Cornea, din satul 
Veneţia de Jos-Şercaia, născut în data de 22 
decembrie 1889. El a ajuns cu greu în acea „Ţară a 
făgăduinţelor”, în 22 decembrie 1911, după care va 

reveni în satul său natal în 22 decembrie 1918. Este 
tatăl soţului regretatei mele surori, Victoria 
Cornea-Vulcan. Această fotografie este făcută cu un 
an înaintea Unirii Transilvaniei cu România, de la 1 
Decembrie 1918, de la Alba Iulia. Originalul ei 

(restaurat în laboratoarele Muzeului Brukenthal din 
Sibiu) are o lumgime de peste un metru, iar lăţimea 
de 25 de cm. Ca urmare, a trebuit să fie mult 
micşorată, astfel încât să o putem reproduce, în 
premieră, între aceste două pagini de ziar. Recunosc 

că doar parţial este meritul meu, iar pentru tipărire 
ţin să mulţumesc conducerii ziarului săptămânal 
„Mesagerul de Sibiu”.
Aparatul de fotografiat a fost inventat de francezul 
Luis Daugueree în anul 1839.
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Fundaţia Fundaţia 
„Un Copil, O Speranţă” 
este una dintre puţinele 
instituţii din România – şi 
singura din judeţul Sibiu 
– care furnizează servicii 
integrate de recuperare şi 
terapie pentru copiii cu 
diverse dizabilităţi: 
afecţiuni din spectrul 
autist, retard mental, 
sindrom Down, boli rare 
sau handicapuri psi-
ho-neuro-motorii, 
în cadrul complexului 
din Municipiul Sibiu, 
Aleea Streiu, nr. 8.

Dr. Teodor Mihail Pădurean

Fundaţia oferă servicii 
adaptate pentru a facilita 
integrarea socială, şcolară 
şi o viaţă cât mai indepen-
dentă pentru aceşti copii în 
cadrul Complexului de ser-
vicii de zi pentru copii cu 
handicap şi de consiliere şi 
sprijin pentru familiile cu 
copii în risc social, care es-
te rodul unui parteneriat 
rodnic, tripartit, între Fun-
daţia „Un copil, o speranţă”, 
Primăria Municipiului Si-
biu şi Consiliul Judeţean Si-
biu, atât în ceea ce priveşte 
iniţierea acestui tip de ser-
vicii sociale cât şi continua-
rea serviciilor, fără întreru-

pere în cei aproape 26 ani 
de activitate.

Activitate apreciată şi 
recompensată

Încă de la începutul acti-
vităţii noastre, de acum aproa-
pe 26 de ani, respectiv din lu-
na iunie 1998, atenţia, grija, 
recuperarea şi terapia speci-
fi că pentru copilul cu cerinţe 
educative şi sociale speciale, 
au constituit deziderate pe 
care le-am pus în practică fă-
ră întrerupere. Avem deja un 
renume remarcabil la nivel 

local, judeţean, naţional şi in-
ternaţional privind calitatea, 
importanţa şi nevoia pentru 
copii a serviciilor furnizate! 
Exemplifi căm cele spuse prin 
câteva lucruri deja cunoscu-
te: în anul 2012 am privit 
distincţia „A lîhonneur 
dîhomme” din partea Amba-
sadei Franţei la Bucureşti 
pentru serviciile aduse copi-
lului cu handicap. În anul 
2018, am fost premiaţi, la ni-
vel naţional, cu distincţia „In-
stituţia anului în asistenţă 
socială”! În prezent, ca o con-

secinţă a activităţii noastre 
permanente, suntem repre-
zentanţi permanent în 
board-ul Asociaţiei ARFIE, 
cu sediul la Bruxelles, ong 
reprezentativ la nivel comu-
nitar pentru proiectele iniţi-
ate având ca şi benefi ciari 
persoanele cu dizabilităţi.

Centrul de zi CRESC
În ceea ce priveşte orga-

nizarea strictă şi directă spre 
copilul cu nevoi speciale, din 
anul 2002, Centrul de zi 
CRESC pune la dispoziţia 

copilului cu nevoi speciale 
şi familiei acestuia, servicii 
alternative în vederea recu-
perarii handicapului, a pre-
venirii discriminarii şi inte-
grării socio-şcolare având 
incluse activităţi de terapie 
de recuperare/reabiliatare, 
de stimulare, de consiliere, 
recreative şi de socializare. 
Obiectivul principal care gu-
vernează activitatea acestui 
centru este defi nitoriu: in-
tegrarea socio-scolară adap-
tată nivelului de dezvoltare 
şi potenţialul maxim al co-
pilului cu handicap grav.

Centrul de zi 
CALEIDOSCOP

Centrul de zi CALEIDO-
SCOP funcţionează din anul 
2006 şi pune la dispoziţia 
copilului cu afecţiuni din 
spectrul autist şi familiei 
acestuia, unele servicii al-
ternative în vederea preve-
nirii izolării copilului autist, 
a discriminarii si neintegra-
rii socio-scolare având inclu-
se activităţi de terapie de 
recuperare/reabiliatare, de 
stimulare, de consiliere, re-
creative, de socializare si ca 
obiectiv principal integrarea 
socio-scolară adaptat nive-
lului de dezvoltare si posi-
bilitatilor copilului autist. 

Cele două centre acordă ser-
viciile de terapie specifi că 
unui număr de 100 de copii 
cu vârsta între 2-12 ani.

Nevoie de sprijin
Din păcate, avem şi o lis-

tă lungă de aşteptare pen-
tru acei copii care doresc să 
acceadă la aceste servicii. 
La momentul apariţiei arti-
colului, cifra copiilor care se 
afl ă pe lista de aşteptare în-
sumează un număr de 95 de 
copii. Lipsa altor furnizori 
de servicii similare cu ale 
noastre, creşterea constan-
tă a numărului de copii ca-
re au nevoie de aceste tera-
pii, determină ca acestă lis-
tă să crească numeric de la 
lună, la lună. În prezent, 
serviciile nostre sunt deser-
vite de o echipă formată din 
44 de persoane active zilnic, 
dintre care un număr de 32 
de persoane sunt terapeuti 
(angajaţi în funcţia de psiho-
log, psihopedagog, logoped şi 
kinetoterapeut). Copiii bene-
fi ciari ai serviciilor noastre 
au domiciliul în Municipiul 
Sibiu, în proporţie de apro-
ximativ 60%, în celelelalte 
localităţi ale judeţului Sibiu 
în proporţie de 38 % şi un 
procent de 2%, copiii provin 
din alte judeţe.

Fundaţia UCOS, în sprijinul copiilor 
cu nevoi speciale şi a familiilor acestora
 100 de copii cu nevoi speciale, cu vârste între 2-12 ani beneficiază de serviciile centrelor de zi UCOS

împreună cu Primăria 
Şelimbăr am depus în par-
teneriat un proiect cu fi -
nanţare prin PNRR şi do-
rim să contruim un centru 
nou destinat copiilor din 
diverse categorii sociale 
dezavantajate şi prin ur-
mare să aducem zâmbet pe 
chipul copiilor care provin 
din familii defavorizate.

Am depus un proiect de 
Maraton cu titlul: «Loc de 
joacă pentru copiii cu au-
tism» prin care ne dorim să 
refacem şi să reamenajăm 
locul de joacă din incinta 
complexului nostru. Invităm 
astfel comunitatea sibiană 
să se alăture şi să sprijine 
acest proiect de maraton!

Noutăţile acestui 
început de an sunt 
următoarele:

Adresăm rugămintea 
persoanelor care pot redi-
rectiona procentul de până 
la 3,5% din impozitul pe 
salariu şi alte venituri 
pentru anul 2023, prin 
declaraţia 230, să facă 
acest lucru pentru a susţi-
ne activitatea de terapie 
pentru cei 100 de copii 
din serviciile furnizate de 
Fundaţia UCOS. Declaraţia 
se regăseşte pe pagina 
noastră de Facebook, 
ht tps ://www.facebook.
com şi pe site-ul instituţi-
ei: https://www.ucos.ro.

Cum putem sprijini 
Fundaţia UCOS

PUBLICITATE

Strada Stadionului 92   551105 Medias   
+40 369 808 456   info@electrometalurgie.ro
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Atenţie la fraudele informatice de tipul business
Poliţia Română atrage atenţia societăţilor comerciale 

cu privire la fraudele informatice de tipul business e-mail 
compromise (BEC).

În situaţia purtării corespodenţei prin intermediul 
e-mail-urilor de către comercianţii economici, Poliţia Ro-
mână recomandă confi rmarea telefonică de către repre-
zentanţii societăţilor comerciale a operaţiunilor bancare 
atipice sau în situaţia în care partenerul comercial soli-
cită efectuarea transferului într-un cont bancar diferit 
faţă de cel obişnuit;

CONTEXT – Ingineria socială (social engineering) este 
arta de a-i manipula sau infl uenţa pe ceilalţi să realizeze 
anumite acţiuni ori să divulge informaţii confi denţiale. 
Acest termen se aplică de obicei celor care utilizează şiret-
licuri pentru a culege informaţii sau pentru a accesa sis-
temele informatice. Infracţiunile de acest gen pot viza de-
turnarea transferurilor bancare efectuate de către socie-
tăţile comerciale, în relaţiile economice.

Schema infracţională a acestor fapte presupune compro-
miterea şi accesarea neautorizată a conturilor de e-mail fo-
losite în relaţiile de afaceri de către societăţile comerciale, 
monitorizarea corespondenţei purtate de angajaţii respecti-
vei fi rme şi simularea corespondenţei reale, prin intermediul 
unei adrese de e-mail asemănătoare cu cea a societăţii par-
tenere. Finalitatea poate fi  deturnarea transferului de bani 
către un cont bancar diferit faţă de cel al benefi ciarului, cont 
controlat de către alţi membri ai grupării infracţionale.

Compromiterea neautorizată se poate realiza prin ata-
curi de tip “phishing”. Infractorii trimit victimelor mesaje 
electronice înşelătoare şi îi determină fi e să acceseze dife-
rite link-uri şi să introducă parolele conturilor, fi e să des-
carce fi şiere virusate care infestează sistemele informati-
ce şi oferă infractorilor control asupra corespondenţei.

Pentru prevenirea unor astfel de fraude, Poliţia Româ-
nă recomandă:

- schimbarea, la un interval de timp regulat, a parole-
lor de acces în conturile de e-mail folosite în activitatea co-
mercială, cu folosirea autentifi cării în doi paşi;

- limitarea utilizării calculatoarelor destinate efectuă-
rii de tranzacţii fi nanciare de la utilizarea lor în alte sco-
puri (accesare e-mail personal, reţele de socializare), fi ind 

evitate astfel şi riscurile de infectarea cu programe infor-
matice de tip malware;

- stabilirea de proceduri clare de lucru şi informaţi an-
gajaţii cu privire la eventualele riscuri;

- confi rmarea telefonică pentru operaţiunile atipice sau 
atunci când se solicită efectuarea transferului într-un cont 
bancar diferit faţă de cel obişnuit;

- evitaţi să răspundeţi la e-mail-urile în care se solicită 
schimbarea contului bancar, prin utilizarea funcţiei de “re-
ply” şi creaţi un email nou, prin care să solicitaţi confi r-
marea acestui fapt;

- informaţi în cel mai scurt timp posibil poliţia şi uni-
tatea bancară în cazul în care societăţile comerciale sunt 
implicate în astfel de fraude;

Un alt mod de operare folosit de către infractorii ciber-
netici se referă la instalarea pe dispozitivul victimei a unui 
software rău intenţionat, care criptează datele victimei, 
cerându-i acesteia plata unei ”răscumpărari” (ransom) pen-
tru a permite victimei accesul din nou la date. În acest 
sens Poliţia Română recomandă manifestarea unei aten-
ţii sporite cu privire la ataşamentele e-mail-urilor primi-
te şi evitarea deschiderii fi şierelor dubioase sau descărcă-
rii şi instalării unor programe care pot infesta calculato-
rul. Potrivit unei informări a INTERPOL, infractorii ciber-
netici obişnuiesc şi să expedieze diferitelor societăţi comer-
ciale suporturi de tipul USB, prezentate drept cadou din 
partea altor societăţi comerciale şi care odată introduse în 
calculatorul victimei pot infesta calculatorul şi permit ac-
cesul infractorilor cibernetici la datele stocate pe acesta.

Compartimentul Analiza 
şi Prevenirea Criminalităţii

POVESTIRI CU TÂLC 

REȚETA SĂPTĂMÂNIISFATUL POLIŢIŞTULUI

Ciocolată de casă
Ingrediente: 150 ml apă; 400 gr zahăr; 100 gr unt to-

pit şi răcit; 250 gr lapte praf (neîndulcit); 50 gr cacao
Mod de preparare: Laptele praf îl amestecăm cu 50 

gr cacao şi eventual îl puteţi cerne ca să fi e mai fi n. Pu-
nem apa la fi ert, împreună cu zahărul. Amestecăm până 
se dizolvă zahărul. Când începe să fi arbă, siropul va face 
o spumă albă. Din acest moment, în funcţie de cât fi erbeţi 
siropul, aşa va ieşi ciocolata. Dacă vreţi o ciocolată fărâ-
micioasă, faceţi un sirop gros, ca mierea aproape. Când si-
ropul e gata, stingem focul şi adăugăm laptele praf în câ-
teva tranşe, până se omogenizează bine. Adăugăm untul 
şi amestecăm bine. Punem repede compoziţia într-o tavă 
unsă cu unt şi o nivelăm cu dosul unei linguri pe care o 
înmuiem frecvent în apă rece.

După ce s-a răcit, daţi la frigider până se întăreşte. 
Dacă aţi făcut siropul subţire, va trebui să o lăsaţi pes-
te noapte să se întărească, dacă însă aţi lăsat mai mult 
să fi arbă siropul, va dura doar 2-3 ore până să o puteţi 
tăia. Poftă bună!

ANUNȚ CONCESIUNE

1. Informaţii generale privind autoritatea contractantă, în special denumirea, codul fi s-
cal, adresa, numărul de telefon, telefax şi/sau adresa de e-mail ale persoanei de contact:

Comuna Sadu, cu sediul în comuna Sadu, str. Inocenţiu Micu Klein, nr. 36, judeţul Si-
biu, telefon 0269/568119, fax 0269/568027, e-mail: contact@sadu.ro , cod fi scal 4241222.

2. Informaţii generale privind obiectul concesiunii, în special descrierea şi identifi ca-
rea bunului care urmează să fi e concesionat:

Teren situat în intravilanul comunei Sadu, FN, în suprafaţă de 41.687 mp, înscris în CF 
nr. 108559, nr. cad. 108559 aparţinând domeniului privat al comunei Sadu, conform ca-
ietului de sarcini, OUG nr. 57/ 03.07.2019 și HCL Sadu nr. 13/ 09.02.2024.

3. Informaţii privind documentaţia de atribuire: se regăsesc în caietul de sarcini.
3.1. Modalitatea sau modalităţile prin care persoanele interesate pot intra în posesia 

unui exemplar al documentaţiei de atribuire:
prin solicitarea scrisă de la sediul Comunei Sadu

3.2. Denumirea şi adresa serviciului/compartimentului din cadrul instituţiei, de la ca-
re se poate obţine un exemplar din documentaţia de atribuire:

Registratura Comunei Sadu, sediul: comuna Sadu, str. Inocenţiu Micu Klein, nr. 36, ju-
deţul Sibiu

3.3. Costul şi condiţiile de plată pentru obţinerea acestui exemplar, unde este cazul: 
Dacă se ridică de la sediul instituţiei: gratuit.

3.4. Dată limită privind solicitarea clarifi cărilor: 29.02.2024, ora 16.00. (minim 5 zile 
lucrătoare fără capete înainte de data limită de depunere a ofertelor)

4. Informaţii privind ofertele:
4.1. Data limită de depunere a ofertelor: 08.03.2024, ora 14.00. (minim 20 zile calen-

daristice fără capete până la data limită de depunere a ofertelor)

4.2. Adresa la care trebuie depuse ofertele:
Registratura Comunei Sadu, comuna Sadu, str. Inocenţiu Micu Klein, nr. 36, judeţul Sibiu

4.3. Numărul de exemplare în care trebuie depusă fi ecare ofertă:
Într-un exemplar, în două plicuri sigilate, unul exterior și unul interior

5. Data şi locul la care se va desfăşură sedinţa publică de deschidere a ofertelor:
11.03.2024, ora 12.00, la sediul Comunei Sadu, comuna Sadu, str. Inocenţiu Micu Kle-

in, nr. 36, judeţul Sibiu

6. Instanţa competentă în soluţionarea litigiilor apărute şi termenele pentru sesizarea in-
stanţei: Secţia de contencios administrativ a Tribunalului Sibiu, mun. Sibiu, str. Ocnei, nr. 33, 
jud. Sibiu, telefon +40-269-217104, fax +40-269-217702, e-mail: tribunalul.sibiu@just.ro .

7. Data transmiterii anunţului de licitaţie către instanţele abilitate, în vederea publi-
cării: 15.02.2024.

Primar,
Ivan Valentin Dumitru Ioan

Povestea lumânării
M-aţi aprins şi vă uitaţi gânditori la lumina mea. Sim-

ţiţi bucurie în sufl et? În mod sigur eu mă bucur, pentru 
că am un sens numai când ard. Nu sunt tristă, chiar da-
că arzând, am devenit mai mică.

De fapt eu am doar două posibilităţi: Prima, e să ră-
mân întreagă. Asta ar însemna să nu fi u aprinsă şi atunci 
nu mă micşorez, dar nici nu-mi împlinesc rostul meu.

A doua, ar fi  să răspândesc lumină şi căldură şi prin 
asta să mă dăruiesc chiar pe mine însumi. Asta e mult 
mai frumos decât să rămân rece şi fără rost.

Şi voi, oamenii, sunteţi la fel. Când trăiţi numai pen-
tru voi, sunteţi lumânarea neaprinsă, care nu şi-a împli-
nit rostul. Dar dacă dăruiţi lumină şi căldură, atunci aveţi 
un sens. Pentru asta trebuie să daţi ceva: iubirea, adevă-
rul, bucuria, încrederea şi dorurile pe care le purtaţi în 
inimă. Să nu vă temeţi că deveniţi mai mici. Asta e o ilu-
zie. Înlăuntrul vostru e mereu lumină.

Gândiţi-vă, cu pace în sufl et, că sunteţi ca o lumânare 
aprinsă. Eu sunt numai o simplă lumânare aprinsă. Sin-
gură luminez mai puţin. Dar când suntem mai multe îm-
preună, lumina şi căldura sunt mai puternice. Şi la voi 
oamenii e tot aşa, “împreună luminaţi mai mult”.

Povestea Casei tale
Un bătrân tâmplar se afl a în pragul pensionării. Era încă în putere, de aceea patro-

nul său îl mai dorea la lucru în echipa sa. Cu toate acestea, bătrânul era hotărât să se 
retragă, pentru a duce o viaţă mai liniştită, alături de familie.

Renunţa la un salariu bunicel, dar prefera liniştea. Cu părere de rău pentru pier-
derea unui meşter aşa de priceput, patronul îi ceru să mai construiască doar o sin-
gură casă. Bătrânul acceptă, însă nu mai punea sufl et în ceea ce făcea. Chema aju-
toare nepricepute şi folosea scânduri nepotrivite. Şi lui îi era ruşine de cum arăta 
ultima lucrare.

Când în cele din urmă o isprăvi, patronul veni să o vadă. Îi dărui tâmplarului cheia 
de la intrare, zicându-i:

- Aceasta este casa ta, darul meu pentru tine!
Tâmplarul rămase uimit. Ce mare ruşine! Dacă ar fi  ştiut că îşi zideşte propria casă, 

atunci ar fi  făcut-o cu totul altfel.
Aşa e şi cu noi. Ne construim vieţile, punând în ele adeseori nu tot ceea ce e mai bun. 

Apoi, cu uimire, realizăm că trebuie să trăim în casa care tocmai ne-am construit-o. Da-
că am putea-o reface, am face-o mult diferită. Însă nu ne putem întoarce înapoi.

Noi suntem proprii tâmplari. În fi ecare zi batem un cui, aşezăm o scândură sau ridi-
căm un perete. Viaţa e întocmai cum ne-o clădim. Alegerea pe care o facem azi zideşte 
casa în care vom locui mâine… Nu uitaţi!

PUBLICITATE
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În multe locuri ale 
Sfi ntei Scripturi se arată 
cât de mare, cât de păgu-
bitoare de sufl et şi cât de 
urâtă de Dumnezeu este 
patima mândriei, dar nu 
puţin se poate cunoaşte 
răutatea acestui păcat şi 
din învăţătura Sfi ntei 
Evanghelii de astăzi.

Păcat vechi
Se cuvine mai întâi să 

arătăm cât de vechi este 
acest păcat şi prin cine a in-
trat în lumea de sus şi în 
cea de jos. Vechimea acestui 
păcat numai singur Dumne-
zeu o cunoaşte, fi indcă nu-
mai El ştie când a căzut sa-
tana cu îngerii lui din cer. 
Nouă nu ni s-a făcut cunos-
cut cu câte mii de ani înain-
te de zidirea lumii văzute a 
fost căderea îngerilor în acest 
păcat. Dumnezeiasca Scrip-
tură ne arată că acest greu 
păcat a fost pricina căderii 
din cer a satanei şi a înge-
rilor celor de un gând cu el. 
Iată ce zice Dumnezeu prin 
gura marelui prooroc Isaia 
în această privinţă: „Tu ai 
zis în cugetul tău: În cer mă 
voi sui, deasupra stelelor ce-
rului voi pune scaunul meu. 
Şedea-voi pe muntele cel î-
nalt peste munţii cei înalţi 
care sunt spre miazănoap-
te. Sui-mă-voi deasupra no-
rilor, fi -voi asemenea Celui 
Preaînalt (Isaia 14, 13-14).

În aceste cuvinte ale Sfi n-
tei Scripturi se arată care a 
fost gândul satanei mai îna-
inte de căderea lui. Iar des-
pre căderea lui şi a celorlalţi 
îngeri de un gând cu el, Sfân-
ta Scriptură ne arată, zi-
când: Cum a căzut din cer 
luceafărul cel ce răsare di-
mineaţa, zdrobitu-s-a de pă-
mânt cel ce trimitea la toa-
te neamurile... Şi iarăşi: Po-
gorâtu-s-a în iad mărirea ta 
şi multa veselie a ta, sub ti-
ne voi aşterne putrejune şi 
rămăşiţa ta vor fi  viermii 
(Isaia 14, 11).

Vicleniile păcatului 
mândriei

Dacă ne vom întoarce 
acum cu mintea la rugăciu-
nea fariseului din Evanghe-
lie şi dacă vom cerca cu lu-
are aminte înţelesul cuvin-
telor lui, vom înţelege mult 
din vicleniile păcatului mân-
driei care s-a strecurat în 
cuvintele cele pline de lau-
dă ale fariseului. Dumne-
zeiescul Părinte Ioan Scă-
rarul zice că mândria este 
„amară luătoare de seamă 
şi judecătoare fără de ome-
nie a păcatelor altora“. Sfân-
ta Evanghelie ne arată că: 
Fariseul, stând în biserică, 
aşa se ruga întru sine: Dum-
nezeule, mulţumesc Ţie că 
nu sunt ca ceilalţi oameni: 
răpitor, nedrept, preades-
frânat. Dar ce fel de mulţu-
mire aducea el lui Dumne-
zeu în rugăciunea lui dacă, 
plin de mândrie, osândea 
pe ceilalţi oameni că sunt 
răpitori, nedrepţi, preades-
frânaţi etc.? După cum se 
cunoaşte, rădăcina rugăciu-

nii lui era mândria. Din a-
ceastă blestemată rădăcină 
ieşeau cuvintele lui pline de 
îndreptăţire de sine înain-
tea oamenilor.

Osândeşte pe 
aproapele său

Fariseul mulţumea lui 
Dumnezeu cu gura sa, dar cu 
inima şi cu mintea sa se mân-
drea foarte mult şi din priso-
sinţa inimii sale pline de mân-
drie scotea cuvinte de laudă 
defăimând pe ceilalţi oameni 
că sunt răpitori, nedrepţi, pre-
adesfrânaţi şi păcătoşi.

Dumnezeiasca Scriptu-
ră ne arată că: Necurat es-
te înaintea Domnului cel 
înalt cu inima (Pilde 16, 
6), şi că înaintea ochilor 
lui Dumnezeu sunt căile 
omului şi toate urmele lui 
le cunoaşte (Pilde 5, 21). 
După învăţătura Sfinţilor 
Părinţi trebuie să avem 
convingerea că nu este cli-
pă în care să nu greşim î-
naintea lui Dumnezeu. De 
aceea, în fiecare clipă sun-
tem datori să ne smerim 
şi să ne pocăim, măcar prin-
tr-un suspin al inimii noas-
tre. Dar în rugăciunea cea 
plină de laudă a fariseului 
în loc de smerenie şi cu-
noştinţa neputinţelor sa-
le, el osândeşte cu mân-
drie pe aproapele său căci 
din prisosinţa inimii sale 
vorbea gura lui (Matei 12, 
34; 15, 18).

„Să nu te arăţi…“
Să auzim mai departe la-

udele fariseului care zice: 
Postesc de două ori pe săp-
tămână. Care erau zilele 
săptămînii în care posteau 
iudeii? Erau joia şi lunea, 
căci după datina bătrânilor, 
nu după poruncă, socoteau 
că Moise s-a suit pe Munte-
le Sinai joi şi după patruzeci 

de zile s-a pogorât luni. Da-
că fariseul postea aceste do-
uă zile, ce l-a silit să arate, 
înaintea oamenilor, fapta 
lui, dacă nu mândria încui-
bată adânc în inima lui? 
Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos, în privinţa postirii, 
ne învaţă dimpotrivă: Tu, 
însă când posteşti să nu te 
arăţi oamenilor că posteşti 
(Matei 6, 17-18). Fariseul nu 
numai că nu ascunde fapta 
cea bună a postului, ci şi cu 
mare glas o vestea înaintea 
oamenilor, zicând: Postesc 
de două ori pe săptămână 
(Luca 18, 12).

Să urmărim şi celelalte 
laude ale fariseului. Căci 
după ce s-a lăudat cu pos-
tirea, acelaşi lucru îl face 
şi cu milostenia: Dau ze-
ciuială din toate câte câş-
tig (Luca 18, 12). Mântui-
torul însă ne învaţă: Când 
faci milostenie, să nu ştie 
stânga ta ce face dreapta 
ta, ca milostenia să fie în-
tru ascuns şi Tatăl tău ca-
re vede întru ascuns, îţi va 
răsplăti ţie (Matei 6, 3-4).

Iubiţi credincioşi,
După ce am vorbit despre 

mândria şi lauda cea fără 
minte a fariseului, să ne în-
toarcem privirea minţii noas-
tre şi spre aşezarea cea sme-
rită şi vrednică de laudă a 
vameşului. Să aducem în 
mijloc cuvintele Sfi ntei Evan-
ghelii de azi: Iar vameşul, 
departe stând, nu voia nici 
ochii să-şi ridice către cer, ci 
îşi bătea pieptul, zicând: 
Dumnezeule, milostiv fi i mie, 
păcătosul (Luca 18, 13). Ve-
deţi, fraţii mei, că vameşul 
stătea departe de jertfelnic 
şi nu îndrăznea nici ochii 
să-şi ridice către cer; ci îşi 
bătea pieptul şi din inima 
lui smerită şi zdrobită, zi-
cea cu căinţă: Dumnezeule, 

milostiv fi i mie, păcătosul! 
O, fericite vameşule, tu cu 
rugăciunea ta smerită din 
adâncul inimii tale, foarte 
mult te-ai asemănat cu tâl-
harul de pe cruce care a stri-
gat din inimă: Pomeneş-
te-mă, Doamne, când vei ve-
ni întru împărăţia Ta! (Lu-
ca 23, 42).

Din adâncul inimii
Acest fericit tâlhar, soco-

tind că nu are alt chip a se 
pocăi de păcatele sale, nici 
vreme să facă alte fapte bu-
ne, deoarece şi picioarele şi 
mâinile îi erau răstignite 
pe cruce, dar fi ind înţelept, 
şi văzând că moare, s-a gân-
dit să strige la Dumnezeu 
din adâncul inimii, cu ma-
re credinţă şi zdrobire. Pen-
tru aceasta a fost auzit de 
Mântuitorul, Care i-a zis: 
Adevărat grăiesc ţie, astăzi 
vei fi  cu Mine în rai (Luca 
23, 43).

Bine a zis Sfântul Efrem 
Sirul despre acest tâlhar: 
„O, tâlharule, şi al raiului 
tâlhar! Multe ai furat în via-
ţa ta, iar acum, prin puţine 
cuvinte zise din inimă, ai fu-
rat cu limba raiul! O, tâlha-
rule preaînţelept care ai şti-
ut să furi cu limba raiul pen-
tru că te-ai smerit şi ţi-ai re-
cunoscut păcatul. O fl oare 
timpurie a Crucii lui Hris-
tos!“ Vedeţi cât de mare es-
te puterea smereniei? Ea 
singură poate ucide mândria 
şi izbăveşte de osândă sufl e-
tele noastre, când nu mai 
putem face alte fapte bune.

Începe Triodul
Nu fără rost s-a rânduit 

de Biserică Evanghelia Va-
meşului şi Fariseului în Du-
minica de astăzi, cu care se 
începe Triodul, adică peri-
oada Postului Mare, care 
este cel mai potrivit timp 

de pocăinţă de peste an. Că-
ci precum îngerii au căzut 
din cer şi primii oameni au 
căzut din rai din cauza mân-
driei, tot aşa neamul ome-
nesc a fost mântuit şi ridi-
cat la cinstea cea dintâi în 
Împărăţia cerurilor prin 
smerenia întrupării Fiului 
lui Dumnezeu şi a morţii 
Lui pe Cruce.

Şi dacă mândria a făcut 
pe îngerii neascultători dia-
voli şi pe primii oameni care 
erau nemuritori în rai i-a fă-
cut muritori pe pământ, în-
ţelegem că precum căderea 
şi moartea noastră a venit 
prin mândrie, tot aşa pocăin-
ţa, mântuirea şi nemurirea 
noastră începe întâi prin sme-
renie. De aceea s-au şi rân-
duit de Sfi nţii Părinţi trei Du-
minici pregătitoare înainte 
de începerea Sfântului şi ma-
relui Post al Paştilor.

Duminicile dinaintea 
Postului

Prima Duminică, cea de 
astăzi, care ne pregăteşte 
pentru post, este tocmai a-
ceasta numită „a Vameşului 
şi a Fariseului“, ca să ne 
amintească de moartea noas-
tră prin mândrie şi de învi-
erea noastră prin smerenie. 
A doua Duminică pregăti-
toare este numită „a Fiului 
Risipitor“. Aceasta ne în-
deamnă la pocăinţă. A treia 
Duminică pregătitoare pen-
tru Sfântul şi Marele Post 
este numită „a Înfricoşatei 
judecăţi“, când se lasă sec 
de carne. Aceasta ne amin-
teşte de sfârşitul lumii şi de 
Judecata de apoi, când fi e-
care va lua plată după fap-
tele sale. Ultima Duminică 
cu care începe Postul Mare 
se numeşte „a izgonirii lui 
Adam din rai“. Ea are sco-
pul de a ne reaminti de pă-
catul strămoşilor noştri, ca-

re au fost alungaţi din rai 
din cauza mândriei şi lăco-
miei, pentru a ne îndemna 
la rugăciune şi la post cu 
toată stăruinţa şi evlavia.

Pregătiri
Iată dar că, începând din 

Duminica de astăzi, a vame-
şului şi a fariseului, ne pre-
gătim pentru începerea Ma-
relui Post al Sfi ntelor Paşti. 
Începutul pocăinţei şi al pos-
tului îl facem prin rugăciu-
nea unită cu smerenie, da-
că vom urma vameşului. De 
aceea, fraţii mei, ştiind că 
mândria a creat iadul şi a 
aruncat pe îngerii căzuţi şi 
pe oamenii nepocăiţi în adân-
cul gheenei, suntem datori 
să punem de astăzi început 
bun de pocăinţă şi să urmăm 
vameşului pocăit, iar nu fa-
riseului mândru.

Cel mai bun leac
Smerenia este cel mai bun 

leac pentru creştinii de as-
tăzi, pentru mântuirea noas-
tră. Vom putea scăpa de mân-
drie prin mai multă rugă-
ciune, ajutată de post, prin 
citirea cărţilor sfi nte şi prin 
deasă spovedanie la duhov-
nici iscusiţi.

Postul Mare este cale bu-
nă de nevoinţă, de smere-
nie, de pocăinţă şi împăca-
re cu Dumnezeu. Să ne pre-
gătim pentru a-l străbate 
cu folos şi cu bucurie, şi 
să-L rugăm pe Bunul nos-
tru Mântuitor să ne scape 
de păcatul cel greu al mân-
driei şi să ne îmbrace în 
veşmântul cel dumnezeiesc 
al smereniei, al rugăciunii 
curate şi al iubirii, care ne 
asigură tuturor mântuirea 
sufl etelor. Amin.

 Părintele Cleopa
 (Titlul şi intertitluri-

le aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica a XXXIII-a după Rusalii (a Vameşului şi a Fariseului)

Despre mândrie şi smerenie
„Zis-a Domnul pilda aceasta: doi oameni s-au dus în templu ca să 
se roage: unul era fariseu şi altul vameş. Fariseul, stând drept, se 
ruga în sine astfel: Dumnezeule, îţi mulţumesc pentru că nu sunt ca 
ceilalţi oameni, răpitori, nedrepţi şi desfrânaţi, sau ca acest vameş. 
Postesc de două ori pe săptămână şi dau zeciuială din toate câte 
câştig. Iar vameşul, stând mai departe, nu îndrăznea nici ochii să-şi 
ridice spre cer, ci îşi bătea pieptul său şi zicea: Dumnezeule, milos-
tiv fi i mie păcătosului. Vă spun vouă că acesta s-a pogorât mai în-
dreptat la casa sa, decât acela; pentru că oricine se înalţă pe sine 
se va smeri; iar cel care se smereşte pe sine se va înălţa.“

Zilele cu „harţi” sunt rânduite fi e pentru a marca bucuria unor săr-
bători precedente, fi e pentru a-i întări pe credincioşii care se pre-
gătesc să ţină un post prelungit. Termenul „harţi” este folosit în ca-
lendarul ortodox pentru a însemna zilele de dezlegare sau suspen-
dare a totală a postului. Aceste zile se găsesc pe durata întregului 
an bisericesc:
• Între Naşterea Domnului şi Botezul Domnului;
• În săptămâna de după Învierea Domnului (Săptămâna Luminată);
• În săptămâna de după Pogorârea Duhului Sfânt;
• În prima săptămână a Triodului (după Duminica vameşului şi a fariseului).
Din punct de vedere etimologic, cuvântul „harţi” este o prescurtare 
din limba neogreacă a termenului „άρτγιβούρτγι”, forma armeană a 
lui „araciavorat”, care înseamnă postul premiţiilor sau postul premer-
gător Păresimilor. Acesta se termină la armeni în sâmbăta Sfântului 
Serghie (Sarchis), cu două săptămâni înainte de Postul Paştilor (de 
aceea, la armeni se mai numeşte şi postul Sfântului Serghie).
Zilele cu „harţi” sunt rânduite fi e pentru a marca bucuria unor sărbă-
tori precedente, fi e pentru a-i întări pe credincioşii care se pregătesc 
să ţină un post prelungit. Aşadar, în zilele respective vom putea con-
suma orice fel de alimente (carne, lapte, brânză, ouă, peşte etc.)

Cătălin Acasandrei

Cuvântul Evangheliei l Ev. Luca 18, 10-14

Ce mâncăm în zilele cu „HARŢI” din calendar?
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Anunțuri GRATUITE prin SMS!

Trimiteți textul prin mesaj la telefon 
0731.361.966 (tarif normal), iar anunțul va 

apărea în următoarea ediție tipărită a ziarului. 
Oferta se adresează doar persoanelor fi zice.

s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L

tel: 0745/253.789
str. Dinamului nr.5, Sibiu

• Legătorie arhivistică
conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte  

• Recondiționat cărți
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Târg de produse bio

În fi ecare vineri, între orele 11.00 şi 18.00, în Piaţa 
Huet are loc târgul de produse bio, unde sibienii pot 

găsi legume, fructe, produse din lapte şi produse apicole.
Evenimentul este organizat de Biserica Evanghelică şi 
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De vânzare, UN ALTFEL DE APARTA-
MENT, în vilă, în cartierul 

Andrei Mureşanu din Cluj-Napoca

Apartament cu 3 camere de vânzare în cartierul 
liniştit şi select Andrei Mureşanu, din Cluj-Napoca.

Apartamentul e la mansarda înaltă a unei case 
cu curte, piscină și grădină.

15 minute de mers pe jos până în centru.

Suprafaţa utilă a apartamentului este de 76,7 mp:
¤ cameră de zi open space cu bucătăria
¤ două dormitoare
¤ hol
¤ baie
¤ terasă.

Pardoseală cu parchet de stejar multistratificat, 
geamuri duble cu sticlă și lemn. Centrală termică 
a casei.

Parcare în curte sau în faţa imobilului. Pivniţă 
comună cu boxă proprie.

Curte comună cu 2 imobile, suprafaţă de 10 ari. 

Piscină, spaţiu verde şi loc de recreere.

Ocupabil rapid.

Preţul: 240.000 euro.

Contact: 0744.664.660 sau 0742.047.017

IMOBILIARE

¤ Închiriez pe termen lung a-
partament 3 camere, hol, bu-
cătărie, două băi, balcon, zo-
nă Spital-Gară, mobilat și uti-
lat (pretabil pentru locuință, 
birouri, cazare muncitori, ca-
binet medical sau alte varian-
te). Prețul zonei. Telefon 
0745647800.

¤ Vând casă în Șeica Mare, 
patru camere, bucătărie, 
dependințe, curte, grădină, 
suprafață totală 1100 mp. 
Informații la tel. 
0741078971.

ANGAJĂRI

¤ Pensiunea Mirani caută co-
laboratori ospătari/ajutori de 
ospătari, pentru perioada verii 
și evenimente. Tel.: 
0741-225.865

¤ Execut lucrări de fi nisări în 
construcţii, gresie, silicoane, 
acril, faianţă, gleturi, zugrăveli, 
montări uși, montări parchet la-
minat, izolaţii exterioare cu po-
listiren, decorativă, putz șape, hi-
droizolări, betoane, rigips, case-
tări, etc... Telefon 0766-307.584

SCHIMBURI

¤ Schimb casă în Porumbacu 
de Sus cu o garsonieră în Si-
biu. Tel. 0746 085573. (9.10)

AUTO

¤ Vând VW Golf 5, an fab. 
2006, preţ 2690 euro, nego-
ciabil. Tel.: 0744-890.180

Vând 4 cauciucuri de vară ru-
late foarte puțin.
Dimensiuni 195/60 R15 cu 
jențe de aliaj cu 4 găuri și ca-
pace pentru Ford Fusion.
Preț 900 lei, negociabil.
Telefon: 0748042003

¤ Vând VW Golf 5, an fab. 
2006, preţ 2690 euro, nego-
ciabil. Tel.: 0744-890.180

SERVICII

Executăm următoarele lucrări: 
acoperișuri ţiglă metalică – 

ceramică, vopsitorie, mansar-
dări, reparaţii de urgenţă. In-

formaţii la telefon 
0734.828.671

¤ Transport basculabil agregate 
de balastieră – nisip, balast, 
sort, piatră spartă etc., la un 
preţ convenabil, negociabil. Te-
lefon 0751-074.414

FORAJE, PUŢURI, APĂ
DENISIPĂRI
PRELUNGIRI 

PILONI FORAŢI
CURĂTĂM ŞI ADÂNCIM 

FÂNTÂNI

Telefon : 0768177886

¤ Realizez Pedichiura Medi-
cală pentru piciorul diabetic 
cu călcâie crăpate, unghii în-
carnate sau îngroșate și bă-
tături. Mă deplasez la domi-
ciliul clientului. Programări la 
telefon 0727-929.506

¤ COȘ FUM SIB S.R.L. Servicii 
profesioniste curăţare și inspec-
ţie: coșuri de fum, șeminee, ca-
zane, sobe. Tel.: 0741-781.582

TERENURI

¤ Vând 2306 mp teren intra-
vilan cu deschidere de 32 m 
la râu, respectiv la stradă 
asfaltată și 72 m în adânci-
me în Porumbacu de Sus. 
Terenul are utilităţi. 
Relaţii la tel. 0771061837.

¤ Vând 6018 mp teren în curs 
de trecere în intravilan la Arpașu 
de Sus lângă Păstrăvăria Albota. 
Deschidere 120 m la râu / 50m 
la stradă asfaltată. Relații la tel. 
0771061837.

ELECTROCASNICE

¤ Vând mașină de spălat vase 
„Arctic”, în stare foarte bună, în 
Sibiu.. Tel. 0765581362.

DIVERSE

¤ Vând stofe, postav, dăsagi și 
trăiști. Tel. 0733-490.640

¤ Societate comercială vinde 
umerașe vrac (confecţionate 
din plastic, lemn, metal), diver-
se modele import Germania. 
Preţ avantajos. Informaţii la te-
lefon 0744.522.563.

¤ Vând: covoare ţărănești, feţe 
de masă cusute și ţesute, cos-
tume populare ţărănești pentru 
fete și băieţi. Informaţii la tele-
fon 0747-404.347

¤ Cumpăr: Moară cu ciocane; 
Mașină tocat carne nr. 32 și 22, 
moară pentru urluială; Cârnăţar 
din inox; Butelie aragaz; Forjă 
și nicovală pentru fi erărie; Banc 
de tâmplărie model vechi; Ca-
zan fi ert rachiu; Bidoane din 
aluminiu, pentru lapte; Măsură-
toare de lapte, model vechi; 
Scule orice tip: chei, toate mo-
delele, menghină, baros, cioca-
ne mari, aparat sudură făcut de 
bobinator; obiecte vechi și mul-
te altele. Telefon 0742-132.584

ANIMALE

¤ Vând porci (burlicași). 
Tel.: 0748-969.257

¤ Vând porci, rasă de carne, 
greutate 100-120 kg. Tel.: 
0747-194.828.

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru :

SECȚIA CAPTARE TRATARE APĂ POTABILĂ

OPERATOR HIDRAULIC – 1 post

Cerinţe:
• calificare în meseria de instalator/ lăcătuș mecanic/mecanic,
• apt pentru muncă în ture,
• cunoștinţe operare PC constituie un avantaj.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se 
depun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau 
la sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, îm-
preună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală 
de la medicul de familie, până la data de 26.02.2024 Rela-
ţii suplimentare la tel. 0269/ 222916(int.117 sau 166).
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

Patinatorii sibieni au do-
minat şi în acest sezon Cam-
pionatul Naţional de juniori 
pe probe şi poliatlon. Au cuce-
rit nu mai puţin de 29 de me-
dalii, dar şi 3 titluri de cam-
pioni naţionali, prin Anasta-
sia Băcilă, Vlad Popa şi Ma-
rio Barbu. Întrecerea a avut 
loc în perioada 16 – 18 februa-
rie, la Inzell Germania.

Ambiţie
În penultima competiţie 

la nivel naţional din acest 
sezon de iarnă, „patinatorii 
de la CSŞ Sibiu – CS Socie-
tatea de patinaj Sibiu au ob-
ţinut 29 de medalii (11 me-
dalii de aur, 10 medalii de 
argint şi 8 medalii de bronz). 
Am ratat 4 medalii din ca-
uza unor probleme medica-
le cu 3 dintre sportivii lotu-
lui sibian, probleme ivite 
înainte de acest campionat 
naţional şi nu am reuşit să 
creştem forma exact cum 
ne-am propus… Dar şi pe 
acest fond, cu probleme, sunt 
mândră că aceşti copii au 
luptat să participe şi să ob-
ţină rezultate bune … Dacă 
nu am fi  avut aceste proble-
me, cred că am mai fi  câşti-
gat 1-2 categorii de vârstă“, 
a arătat antrenoarea Cris-
tina Andrei.

Rezultate
Juniori A: VOINA SOFIA 

– argint la 500 m, 1000 m, 
1500 m, 3000 m şi în clasa-
mentul general. Tot aici, HA-
RABAGIU MARA – bronz la 

500 m, 1000 m, 1500 m, 3000 
m şi în clasamentul general

Juniori B: POPA VLAD – 
aur la 500 m, 1000 m, 1500 
m şi în clasamentul general, 
argint la – 3000 m. A primit 
titlul de campion naţional

Tot aici, BAGHIU ELISA 
– bronz la 500 m şi 1000 m, 
argint la 1500 m şi 3000 m, 
bronz în clasamentul general.

Juniori C: BĂCILĂ ANA-
STASIA – aur la 500 m (cu 
record naţional), 1000 m, 
1500 m şi în clasamentul ge-
neral. A primit titlul de cam-
pioană naţională

Juniori D: DOROBANTU 
ŞTEFANIA – argint la 1000 
m, loc V în clasamentul ge-
neral. Tot aici, HARABALA 
PETRU – argint la 500 me-
tri, TIRLEA OLIVIA, locul 7 
la 500 m şi 8 la 1000 metri

Juniori E: BARBU MARIO 
– aur la 300 m, 500 m şi în 
clasamentul general. A primit 
titlul de campion naţional.

Au câştigat încredere

În perioada 23-25 februa-
rie, Anastasia Băcilă şi Vlad 
Popa vor participa la Con-
cursul Internaţional ce se 
desfăşoară tot la Inzell, în 
ultima competiţie din acest 
sezon de iarnă. „În acest se-
zon, sportivii care au fost 
prinşi în lotul de pregătire 
pe gheaţă au câştigat mul-
tă încredere, au progresat 
din competiţie în competiţie 
şi sperăm să creştem cât mai 
mult pentru a ne asigura 
participările în Cupele Mon-
diale şi de ce nu în Campi-
onatul Mondial de juniori … 
Pe această cale mulţumesc 
sponsorului principal Terra 
Building şi sponsorului se-
cundar Easy Industry, dar 
să nu uităm părinţii şi uni-
tăţile şcolare de unde apar-
ţin sportivii/elevi şi Clubul 
Sportiv Şcolar“, a transmis 
Cristina Andrei.  (D.G.)

Medalii şi titluri la patinaj viteză
FC Hermannstadt conti-

nuă cursa pentru un loc de 
play-off. Cu doar 4 etape ră-
mase de disputat până la fi -
nalul sezonului regulat, si-
bienii au un handicap de 
doar 1 punct faţă de locul 6, 
fi xându-şi ca obiectiv imedi-
at câştigarea a 3 partide. 
Prima pe care „au pus ochii“ 
va avea loc vineri, 23 februa-
rie, de la ora 17, pe Stadio-
nul Municipal, în compania 
FCU Craiova 1948.

Elevii lui Măldărăşanu 
au de luptat mai degrabă cu 
„fricile“, în condiţiile în ca-
re au scăpat printre degete 
puncte preţioase, mai ales 

la Voluntari, la începutul lu-
nii, când s-au văzut egalaţi 
din nimic, la ultima fază. 
Atunci au dominat catego-
ric partida, au ratat o sume-
denie de ocazii, dar s-au spe-
riat parcă de victorie, au co-
borât liniile în fi nal, iar fot-
balul i-a pedepsit. Semieşe-
cul a fost considerat un ade-
vărat eşec, fi ind greu de di-
gerat. Practic, sibienii şi-au 
pierdut apoi clar din lucidi-
tate, urmând un 0-0 cu Pe-
trolul acasă, cu joc modest, 
apoi un 0-2 fără replică în 
atac în Giuleşti, cu Rapid.

Presiunea pusă pe jucă-
tori, care au nevoie de re-

zultate pentru a evita lup-
ta la retrogradare, şi-a spus 
cuvântul în acest an, FC 
Hermannstadt având un 
bilanţ de 1 victorie, 2 re-
mize şi 2 înfrângeri. Chiar 
şi aşa, gruparea sibiană a 
rămas cu şanse mari în 
cursă, graţie jocului rezul-
tatelor. Preţul unui bilet 
pentru partida cu FCU Cra-
iova este de 50 lei la Tri-
buna I, 40 lei la Tribuna 
II şi 20 lei la peluză. Bile-
tele se găsesc în continu-
are în mediul online, dar 
şi la casieria stadionului: 
vineri, 23 februarie, între 
orele 12 – 7:30.  (D. G.)

Hermannstadt luptă cu… „fricile“

Sibianca Tabita TEUŞAN 
(22 de ani) a confi rmat, în 
weekend, forma bună în 
care se afl ă încă de la 
începutul sezonului. A 
fost de fi ecare dată pe 
locul I la tineret U23 şi pe 
cel secund la senioare, în 
probele de 800 metri şi 
1500 metri, în fi nalele 
Campionatului Naţional 
indoor pentru seniori şi 
tineret U23, întreceri găz-
duite de Sala de Atletism 
„Ioan Soter” din cadrul 
Complexului Sportiv „Lia 
Manoliu“ din Bucureşti.

Dan GREAVU

Sâmbătă, în prima zi de 
întreceri, eleva antrenoru-
lui Adrian DRĂGAN a avut 
al 2-lea timp din concurs în 
proba de 1500 metri – 4:28,37 
şi totodată primul la U23! 
Tabita Teuşan (22 de ani) a 
fost depăşită doar de Lenu-
ţa Simiuc-Burr (30 de ani, 
CSM Constanţa), câştigă-
toarea la senioare. I-a luat 
în schimb faţa Cristinei Bă-
lan (26 de ani, Athletics Ti-
mişoara), cu o sosire „la fo-
tografi e“, diferenţa fi ind de 
doar 11 sutimi. A fost al doi-
lea cel mai bun timp al său 
din carieră în această pro-
bă şi Personal Best în com-
petiţiile de sală.

A doua zi, în proba de 
800 metri, sibianca a fost 
din nou a doua la senioa-
re şi prima la U23! O cur-

să extrem de strânsă, cu 
Cristina Bălan trecând pri-
ma linia de sosire, în 
2:10,59, cu doar 4 SUTIMI 
în faţa Tabitei Teuşan şi 
la 64 de sutimi de locul 3, 
Claudia Ionela Coştiuc (19 
ani, CSM Dorna).

4 medalii
Aşadar Tabita Teuşan e 

campioană naţională de sa-
lă ţn 2024 la U23, atât la 
1500, cât şi la 800 metri şi 

vicecampioană la senioare 
în ambele probe. „Mă bu-
cur că am putut concura în 
acest sezon de iarnă, la 
Campionatele Naţionale de 
Sală rezervate categoriei 
de Seniori şi Tineret. Sunt 
fericită că am reuşit să câş-
tig cele 4 medalii, dintre 
care 2 de aur şi 2 de argint, 
dar sunt uşor dezamăgită 
că nu am reuşit să câştig 
şi proba de 800 seniori. Am 
ezitat să plec mai repede 

în sprintul de fi nal de cur-
să, iar din această cauză 
nu am reuşit să o depăşesc 
pe adversara mea directă 
Cristina Bălan, terminând 
la 4 sutimi faţă de ea. Mul-
ţumesc antrenorului meu 
Adrian Drăgan ca a reuşit 
din nou să mă aducă în vârf 
de formă la concursul nos-
tru principal din sezonul 
de iarnă, cât şi pentru în-
crederea şi sprijinul acor-
dat. De asemenea, mulţu-

mesc sponsorului meu CBS 
Eastern Europe pentru sus-
ţinere, cât şi clubului CSM 
Timişoara!“, a declarat Ta-
bita Teuşan, la fi nal.

Nevoia de sprijin
Bucuros de rezultate, an-

trenorul Adrian Drăgan spu-
ne că pregăteşte o elevă foar-
te talentată, care are nevo-
ie să fi e sprijinită mai mult 
de oraş, de sibienii iubitori 
ai sportului şi ai marii per-
formanţe, pentru a obţine 
timpi şi mai buni, astfel în-
cât să avem din nou o repre-
zentantă la Olimpiadă. „Am 
toată încrederea în Tabita, 
o consider enorm de talen-
tată. Din păcate, suferim ta-
re pentru că avem o lipsă 
enormă în ceea ce priveşte 
vitaminizarea şi un medic 
care să ne sprijine! Visul nos-
tru rămâne realizarea bare-
mului olimpic în 2028, pen-
tru care muncim zi de zi!“, 
a transmis Adrian Drăgan, 
antrenorul Tabitei Teuşan, 
care a mulţumit totodată 
sponsorului principal CBS 
Eastern Europe.

Hudea, premiată de FRA
Tot duminică, la 3000 de 

metri, medieşeanca Alexan-
dra HUDEA (17 ani) a ter-
minat pe podium (locul 3 
la U23) şi pe 4 la senioare, 
cu 9:56,61. A fost depăşită 
de mai experimentatele Mă-
dălina Sîrbu (21 ani, CSM 

Rarăul), Lenuţa Si-
miuc-Burr (30 de ani, CSM 
Constanţa) şi Mihaela Bla-
ga (20 de ani, CSA Mica Ro-
mă Blaj).

Medieşeanca a fost pre-
miată, sâmbătă, de Fede-
raţia Română de Atletism 
pentru rezultatele obţinu-
te în 2023. Cea mai valo-
roasă sportivă a Mediaşu-
lui în acest moment a fost 
evidenţiată pentru bronzul 
de la Festivalul Olimpic al 
Tineretului European (FO-
TE), Alexandra reprezen-
tând România în proba de 
3000 de metri. A fost pre-
miată, împreună cu antre-
norul Vasile IBĂŞFĂLEAN, 
de către celebra Maricica 
Puică, atletă medaliată la 
Olimpiada de la Los Ange-
les 1984 – aur la 3000 me-
tri şi bronz la 1500

Sibiul, „la pământ“
La fi nalele Campionatu-

lui Naţional indoor pentru 
seniori şi tineret U23 au 
participat sportivi de la 77 
de cluburi din ţară. Din pă-
cate, niciunul din munici-
piul Sibiu. În lipsa unui club 
din oraş care să trimită spor-
tivi la Naţionale, Tabita Te-
uşan a reprezentat în con-
tinuare CSM Timişoara. Ale-
xandra Hudea a reprezen-
tat CSŞ Mediaş, dar a con-
curat în premieră şi pentru 
CSM Bucureşti, unde s-a 
legitimat recent.

Tabita Teuşan, dublă campioană naţională la tineret!
Extrem de talentată, sibianca are nevoie, în cursa spre Olimpiadă, de un medic și sprijin pentru vitaminizare

Pregătită de Adrian Drăgan, Tabita Teuşan s-a impus în probele de 800 şi 1500 metri la U23
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